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OZNACZENIA BHP

Przebywajac w pracowni chemicznej, nalezy $cisle przestrzega¢ regulaminu i postepowac zgodnie
z zasadami bezpiecznej pracy.

o Wiszystkie doswiadczenia nalezy wykonywa¢
wylacznie na polecenie nauczyciela.

o Przed wykonaniem doswiadczenia chemicznego
na polecenie nauczyciela nalezy zatozy¢ fartuch,
okulary ochronne, a jesli to konieczne - rekawice

ochronne.

\j

» Doswiadczenia chemiczne nalezy przeprowadzaé
wedlug instrukeji umieszczonej w podreczniku
lub podanej przez nauczyciela.

Zagrozenia fizykochemiczne

Oznaczenia
substancji*

substancje
wybuchowe

substancje
tatwo palne

o Wiszystkie substancje stosowane

do eksperyment6w nalezy traktowac¢ jako

potencjalne trucizny: nie wolno ich dotykac,
sprawdza¢ smaku ani zapachu.
« Na polecenie nauczyciela mozna sprawdzi¢
zapach substancji przez skierowanie
jej par ruchem wachlujacym dioni w strong nosa.

o Podczas ogrzewania substancji w probéwce nalezy

skierowac jej wylot w strone, gdzie nikogo nie ma
i delikatnie nig poruszac.
o Trzeba zachowa¢ szczegolne $rodki ostroznosci
podczas pracy z substancjami oznaczonymi
znakami ostrzegawczymi w postaci piktogramow.

substancje
utleniajgce

substancje
korodujace
metale

gazy pod
cisnieniem

obowigzujgce
do 2017 roku

obowiagzujace
od 2017 roku

v
&

¥
®

&

* Do 2017 roku stosuje sie je zamiennie.

S : Zagrozenia
Zagrozenia dla zdrowia . :
dla srodowiska

Oznaczenia
substancji*

substancje
zrace

substancje
toksyczne

substancje
draznigce

substancje
rakotworcze,
mutagenne

substancje
niebezpieczne
dla srodowiska

obowiazujgce
do 2017 roku

obowigzujgce
od 2017 roku

ok

&

* Do 2017 roku stosuje sie je zamiennie.




REGULAMIN SZKOLNEJ PRACOWNI CHEMICZNEJ

11.

. Do pracowni uczniowie wchodzg w obecnosci nauczyciela.

. Kazdy uczen zajmuje swoje stale, wyznaczone miejsce i nie opuszcza go bez zgody

nauczyciela.

. Dos$wiadczenia chemiczne nalezy przeprowadzac $cisle wedlug instrukeji zamieszczonej

w Kartach pracy ucznia lub podanej przez nauczyciela.

. Nie wolno wykonywac eksperymentéw oraz prac niewchodzacych w zakres

doswiadczenia chemicznego.

. Wszystkie substancje stosowane do doswiadczen chemicznych nalezy traktowac jako

potencjalne trucizny: nie wolno ich dotyka¢, sprawdza¢ smaku i zapachu.

. Na polecenie nauczyciela mozna sprawdzi¢ zapach substancji

przez skierowanie jej par ruchem wachlujacym dloni w strone nosa.

. Podczas ogrzewania substancji w probdwce nalezy skierowac jej wylot w strone,

gdzie nikogo nie ma i delikatnie nig poruszac.

. Doswiadczenia chemiczne nalezy przeprowadza¢ na przeznaczonych do tego celu

podkladkach.

. W pracowni nie wolno jes$¢ ani przechowywac Zzywnosci na stole.

10.

Do pracowni nie wolno przynosi¢ Zzadnych materialéw bez polecenia nauczyciela
ani wynosi¢ z niej substancji.

Uczniowie s3 odpowiedzialni za czystos$¢ i porzadek na swoich miejscach pracy.

Zapoznalem/am sie z regulaminem
i zobowiazuje sie do jego przestrzegania.

Data:

(podpis ucznia)
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Przypomnij sobie, s. 2

Przypomnij sobie, s. 4

Przypomnij sobie, s. 4

Przypomnij sobie, s. 4

SPRAWDZ, CZY POTRAFISZ... PO GIMNAZJUM

W zadaniach: 2, 3, 4, 6 i 13 zaznacz tylko jedng odpowiedz. Wstaw znak X w odpo-
wiednie miejsce.

Zadanie 1.

(0-1)

Ocen prawdziwo$é podanych zdan. Wstaw znak X w odpowiednie miejsce.

A. Sktadniki mieszaniny mozna rozdzieli¢, stosujac
np. krystalizacje.

B. Stosunek masowy skfadnikéw mieszaniny jest staty.

C. Sktadniki mieszaniny zachowuja swoje indywidualne

wiasciwosci.

Zadanie 2. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Prawda |:| Falsz
|:| Prawda Falsz

Prawda |:| Fafsz

|zotopy to odmiany tego samego pierwiastka chemicznego o jednakowej liczbie

|:| A. protondw i neutrondw w jadrze.

|:| B. protonow, ale roznej liczbie elektronow.

C. atomowej, ale roznej liczbie masowe;.

|:| D. masowej, ale roznej liczbie atomowe;j.

Zadanie 3. (0-1)

Okresl liczbe czastek materii, z ktérych jest zbudowany atom 32Cr.

Odpowiedz e p* n°
[ ]a 28 24 28
[ ]B 24 24 52
24 24 28
[ ]o 52 52 28

Zadanie 4. (0-1)
Wybierz wartosci opisujace pierwiastek chemiczny, ktérego liczba atomowa Z

wynosi 20.
Liczba Numer
Odpowiedz elektronéw | protonéow powtok elektronéw
w atomie w jadrze | elektronowych | walencyjnych | 9"'PY okresu

[ ]a 20 20 2 4 2 4
[ ] 10 10 3 4 . )
X]c 20 20 4 5 ) A
[ ]o 10 10 4 5 ) .
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Zadanie 5. (0-2)
Reakcje spalania niecatkowitego etanolu przedstawia rownanie:

CoHsOH +2 0, —>2 CO + 3 H,0

Oblicz, ile graméw etanolu ulegto reakcji spalania niecatkowitego, jezeli powstato
84 g tlenku wegla(ll).

Obliczenia:
Mg =12 u+ 16U XgC,HOH-84 g CO
— 29 1 46 U -56 U
IIICO (4R v |
mC2H5Z)H::2 12u+6-1u+16 _46u-84¢9
mC‘HJCH =46 U T 56 U
X =69 g

Odpowiedz: Reakcji spalania niecatkowitego ulegto 69 g etanolu

Zadanie 6. (0-1)

Wskaz rodzaj roztworu otrzymanego po wymieszaniu maki z woda.
[ ]A. emulsia [ ] c. koloid

B. zawiesina |:| D. roztwor wiasciwy

Zadanie 7. (0-2)

Na wykresie przedstawiono zaleznos$¢ rozpuszczalnosci saletry potasowej od tempera-
tury. Odczytaj rozpuszczalnosé saletry w temp. 60°C. Oblicz stezenie procentowe
roztworu nasyconego w tej temperaturze.

Rozpuszczalnos¢ saletry w temp. 60°C: 110 97100 g H,O

Obliczenia:
m,=100g+110¢g
.=210¢g
210/ g - 100%

1109 - X
110 g - 100%

X =

21 g
X = 52,4 %

Odpowiedz: StéZenie procentowe roztworu nasyconego wynosi 52,4%

Przypomnij sobie, s. 9

Przypomnij sobie, s. 14

Przypomnij sobie,
s. 14-15

Rozpuszczalnose, g/100
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£ Zadanie 8. (0-3)
< Przypomnij sobie, s. 18  Uzupetnij tabele na podstawie schematu przeprowadzonego doswiadczenia
m .
g chemicznego. Ca N5Os MgO CcOo, S04
=
o
Q
N
n
2
©
e T
970 H,0

Q
) Nr probéwki 1 2 3 4 5 6
(3]
‘N Barwa
o] uniwersalnego 76Mta zielona |Czerwona | zelona |CZEerwona | czerwona
(% papierka
s wskaznikowego
Q
< Odczyn roztworu | obojetny |zasadowy| kwasowy |zasadowy| kwasowy |kwasowy

Wzor

sumaryczny
zwiazku H0 | Ca(OH), | HNO, |Mg(OH), | H,CO, | H280,

chemicznego

Zadanie 9. (0-3)
Przypomnij sobie, s. 20  Zbilansuj rownania reakcji chemicznych. Napisz nazwy systematyczne otrzyma-
nych soli.

A. 2 K+ H,SO0, —> K,SO, + H, 1 nazwa systematyczna soli:
siarczan(VI) potasu

B. MgO + 2 HNO, —> Mg(NO,), + H,O nazwa systematyczna soli:
azotan(lll) magnezu

2 HCl — CaCl, + 2 H,0O nazwa systematyczna soli:

chlorek wapnia

C.  Ca(OH), +

Zadanie 10. (0-2)

Przypomnij sobie, Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.
s. 22-23; s. 24-29
A. Tlenek wegla(ll) i woda to produkty spalania catkowitego

weglowodordw. [ | Prawda [X]Fatsz
B. Weglowodory nienasycone reagujg z wodg bromowa. Prawda |:| Fatsz

C. Etanol otrzymuije sie w procesie fermentaciji octowe;. |:| Prawda Fatsz
D. Kwas metanowy jest sktadnikiem octu spozywczego. |:| Prawda Fatsz
E. Wiekszos¢ estrow to zwiagzki chemiczne bez zapachu. |:| Prawda Fatsz

F. Metyloamina to zwigzek chemiczny o przyjemnym zapachu. |:| Prawda Fatsz
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Zadanie 11. (0-2)
Przyporzadkuj wzory sumaryczne zwigzkéw organicznych do witasciwych nazw. Przypomnij sobie,

Wpisz litery (A-F) w odpowiednie miejsca. 8. 22-23; 5. 24-25
A. HCOOGC,H; C. CH4CH,COOH E. CH;CH,NH,

B. NH,CH,COOH  D. C,H;COOCHS, F. CH;OH

etyloamina kwas aminoetanowy kwas propanowy

mréwczan etylu metanol

Zadanie 12. (0-2)
Napisz wzory potstrukturalne i nazwy systematyczne zwigzkéw chemicznych Przypomnij sobie, s. 23

oznaczonych literami X i Y.
+ Bry + Bry
X

H-C=C—H
Zwiazek chemiczny X o YR
Wz6r poétstrukturalny Hé:r:é:rH H(:: - C:H
Br Br
Nazwa systematyczna |1 2_dibromoeten 1,1,2,2-tetrabromoetan
Zadanie 13. (0-1)
Zaznacz przyktad reakcji chemicznej. Przypomnij sobie, s. 30
|:| A. topnienie parafiny |:| C. resublimacja
|:| B. parowanie wody D. spalanie benzyny

Notatki z lekcji

Stopien opanowania wiedzy:
21-22 p. Celujaco.
19-20 p. Bardzo dobrze.
16-18 p. Solidne podstawy chemii.
13-15 p. Wiedza dostateczna.
0-12 p. Uzupetnij podstawy chemii.
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I.‘Materiaty pochodzenia naturalne

.

Przypomnij sobie, s. 5

0 doswiadczenie

chemiczne
do przeprowadzenia
w obecnosci nauczyciela

1. SKALY | MINERALY

Zadanie 1.

Krzem jest jednym z najbardziej rozpowszechnionych pierwiastkéw chemicznych
w skorupie ziemskiej. Na podstawie fragmentu uktadu okresowego pierwiastkéw
chemicznych uzupetnij opis budowy atomu krzemu.

symbol chemiczny Si liczba elektrondw 14

13 14 15
. . . numer okresu 3 liczba elektrondéw walencyjnych 4
numer grupy 14 jiczba protondw 14
. . . liczba atomowaZ 14 liczba powtok elektronowych 3
3- »Ge ~As masa atomowa, u 28

Zadanie 2.
Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

A. Z marmuru wykonuije sie rzezby, nagrobki i elementy

budynkow. Prawda [ |Fatsz
B. Wapien jest skatg o budowie krystaliczne;. |:| Prawda Fatsz
C. Wapien jest wykorzystywany jako nawdz i surowiec

do produkciji szkta. Prawda [ |Fatsz
D. Krede stosuje sie do wyrobu past do zebdw oraz jako

pigment w biatych farbach. Prawda |:| Fatsz
Zadanie 3.

Przeprowadz doswiadczenie Wykrywanie weglanu wapnia, ktérego schematy
przedstawiono ponizej. Zapisz obserwacje i uzupetnij numery probéwek oraz
réwnania reakcji chemicznych.

o Ol
Y ~

kreda woda granit woda skorupki woda
wapienna wapienna jaja wapienna

Obserwacje: W probowce 1. i 3. obserwujemy wydzielanie gazu.
Woda wapienna metnieje.

Whiosek: Reakcje chemiczne zachodzg w probdwkach 1.i3. . Mozna je przed-
stawi¢ nastepujgcymi rdwnaniami:

Probéwka 3 .2 CH,COOH + CaCO,; - (CH,COO0),Ca + H,0 + CO
Probowka L . CaCO,+ 2 Hol—» CaCl:  H.0 . cof
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Zadanie 4.

Napisz wzory sumaryczne lub nazwy hydratow. Wskazowke znajdziesz
A azotan(V) wapnia-woda (1/4) —CalNOy, - 4H,0 podreczniku na s. 17.
B. siarczan(Vl) wapnia-woda(2/1) - 2 CaSO," H,O

c. chlorek glinu-woda (1/6) — AlCl - 6 H,0

D. weglan sodu-woda(1/7) — Na,CO, - 7 H,0O

Zadanie 5.

Uzupeij schemat doswiadczenia chemicznego Usuwanie wody z hydratow. Pod-
kresl wyrazenia tak, aby powstaty poprawne obserwacje i wnioski.

‘
l

Bezwodn ‘
sl kobaltu

Obserwacje: Uwodniona sdl kobaltu przed ogrzaniem ma pomaranczowa / czerwong
barwe. Po ogrzaniu zmienia kolor na granatowy / rézowy, a na sciankach probowki
pojawia sie para wodna / ciecz.

Uwodniona
sl kobaltu.

CoCl,-6 H,0

>

Whioski: Oziebianie / Ogrzewanie hydratow powoduje usuwanie z nich wody w po-
staci ciektej / gazowej.

Zadanie 6.
Na podstawie podanych obserwaciji uzupetnij schemat doswiadczenia chemiczne-
go Badanie wilasciwosci tlenku krzemu(lV) i sformutuj wniosek.

H,0 HClI

Sio,
Obserwacje: W probdwkach nie zaszty zmiany ani pod wptywem wody, ani pod wpty-
wem roztworu kwasu chlorowodorowego.

Whiosek: Tlenek krzemu(lV) nie reaguje z wodg ani z kwasami.
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Zadanie 7.
Ocen, czy substraty o podanych wzorach sumarycznych beda ze soba reagowaly.
Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

A. SIO, + HF Tak [ |Nie C. Si0, + NaOH [X]Tak [ | Nie
B.Si0,+H,0 | |Tak [X]Nie D.Si0,+HCl | |Tak [X]Nie
Zadanie 8.

Okresl gtéwny sktadnik wymienionych skat i mineratéw. Wpisz litery (A, B lub C)
w odpowiednie miejsca.

A. CaSO, B. CaCO4 C. SiO,

wapien kwarc kreda gips

marmur chalcedon agat krysztat gorski
piasek ametyst anhydryt kalcyt

Zadanie 9.
Na podstawie schematu doswiadczenia chemicznego Badanie wtasciwosci gipsu
uzupetnij obserwacje i wniosek. Pod rownaniem reakcji chemicznej dopisz nazwy

|. Materiaty pochodzenia naturalnege

-

zwyczajowe.
03804 -2 Hzo
>
Obserwacje: Pod wptywem intensywnego ogrzewania gips zamienia sie
w biaty proszek . Na $ciankach probéwki — Skrapla sie przezroczysta ciecz.
Whiosek: W wyniku 0grzewania gipsu w temperaturze

190-200°C uzyskuje sie Qips palony

Rdéwnanie reakcji chemicznej: 2 (CaSO, - 2 H,0) T=1907200%5 2 CaSO, - H,0) + 3H,0

gips gips palony woda

Zadanie 10.
MNa,cos-10H,0 =  Oblicz, ile graméw bezwodnej soli znajduje si¢ w 500 g Na,CO5 - 10 H,0.

= Mna,co, + 10 My,0 . .
a2-s 22 Obliczenia:

Obliczenie mas czgsteczkowych Na,COg i Na,COg4 - 10 H,0.
23u-2+12u+16u-3=106u

mN32003:
MNa,COs- 10H,0= 23u'2+12u+16u-3+1u-20+16u-10=286u
Obliczenie zawartosci Na,COg w 500 g Na,COg3 - 10 H,0.

w 286 1 Na,CO, - 10 H,0 znajduje sie 106 1 Na,COj,
w 500 g Na,CO,4 - 10 H,0 znajduje sie x g Na,COgq

nse
. x= 185 4

Odpowiedz: W 500 g Na,COj - 10 H,0 znajduje sie 185 g Na,COs,.
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Zadanie 11.
Oblicz zawarto$é procentowag wody w hydracie CaSO, - 2 H,0 (mg, = 40 u,
mg =32 U, mg=16u, my=1u).

Obliczenia:

Measo,.2n,0 & 172 u

172 u - 100%

X =18,6%
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Odpowiedz: Zawartos¢ procentowa wody w hydracie wynosi 18,6%

Chemia blisko nas
Na wapien muszlowy podziatano kwasem azotowym(V). Przebieg tej reakcji chemicz-
nej przedstawia rownanie:

CaC0; + 2 HNO; —= Ca(NOy), + H,0 + CO,M

Oblicz, ile graméw weglanu wapnia zawiera muszla slimaka, jezeli produktem
reakcji chemicznej jest 40,5 g tlenku wegla(IV).

Obliczenia:
- 100 CaCOj3 + 2 HNOz — Ca(NO3), + H,O + CO,M Podkreslenie wzoréw
Meaco; = u — — zwigzkow chemicznych,
m.. =44y 100 u 44 u ktére odgrywaja gtéwna
€O, role w obliczeniach
X g 40,5 g chemicznych utatwi

rozwigzanie zadania.

X=92¢g

Odpowiedz: Muszla slimaka zawiera 92 g CaCO..

Zadanie 12.*
Oblicz stezenie procentowe roztworu CuSO, otrzymanego po rozpuszczeniu 300 g
CuSO, - 5 H,0 w 500 g wody.

Obliczenia:
CuSO,5 H,0 250 u hydratu - 160 u S(.)II

160 u+ 90 u 300 g hydratu - xlg soli

x =192 g soli

Meuso, 51,0 = 250 u 9 200 g - 100%
m_ =300 g+ 500¢ 105

, J J 1920-X
m,=800(g X = 24%

Odpowiedz: - Stgzenie procentowe soli wynosi 24%
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I. Materiaty pochodzenia naturalnego

Notatki z lekcji




2. PRZEROBKA WAPIENI, GIPSU | KWARCU

Zadanie 1.
Wskaz schemat (A-C), ktéry przedstawia doswiadczenie Wykrywanie obecnosci
tlenku wegla(lV) w wydychanym powietrzu. Zapisz obserwacje i sformutuj wniosek.

[ ]A [ |B. X]c.

powietrze —
z ptuc powietrze —
. z ptuc

roztwor powietrze —

chlorku sodu = z ptuc

woda L fos] = WOd,a woda
Przypomnij sobie, s. 11 wapienna < wapienna wapienna

Obserwacje: Woda wapienna metnieje.

Whiosek: W Wydychanym powietrzu znajduje sie CO.,.

Zadanie 2.

Na schematach przedstawiono doswiadczenia chemiczne, w ktdrych wyniku otrzyma-
no zwiazki wapnia. Uzupetnij opisy schematéw doswiadczen chemicznych, wpisu-
jac wzory sumaryczne zwigzkéw wapnia. Zapisz obserwacje oraz réwnania reak-
cji chemicznych zachodzacych w probéwkach.

wapien
caCo,

Obserwacije:

Probéwka 1. Powstaje biaty, krystaliczny proszek.

Probdéwka 2. Pod wptywem intensywnego Ogrzew_an'_a wapienia wydziela sie
woda bezbarwny gaz , ktory powoduje metnienie wody wapiennej.

z fenoloftaleing

Probowka 3. Roztwor zabarwia sie na kolor malinowy.

Whiosek: Reakcje chemiczne zachodzace w probdwkach mozna zapisa¢ nastepuja-
cymi réwnaniami;

Probowka 1. CaCO,——> Ca0 + cOp
Prob6wka 2. C&(OH), + CO, —> CaCO, ¥ + H,0

Probdwka 3. CaO + H,O — Ca(OH),

Zadanie 3.

Uzupetnij réwnania reakcji chemicznych. Przy kazdym z nich zaznacz nazwe pro-
cesu (A-D), podczas ktérego ta reakcja chemiczna zachodzi. Wstaw znak X w od-
powiednie miejsca.

A. otrzymywanie gipsu palonego C. twardnienie zaprawy wapienne;
B. identyfikacja skat wapiennych D. otrzymywanie wapna gaszonego
Ca0 + H,0 — Ca(OH), []a/[]B/[]C/[X]D
Ca(OH), + Si0, —> CaSI0; +H,0 []a/[]8/[X]c/[]D
CaCO, + 2 Hol —» ©3Ck +H,0+Cot []A/[X]B/[]Cc/[]D
2 (CaS0, - 2 H,0) 1> (2€aS0. HO), 3.0 [X]A/[]B/[]C/[]D

gips palony
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Zadanie 4.

Na podstawie podanych obserwacji uzupetnij schemat doswiadczenia chemicz-
nego Sporzadzanie zaprawy gipsowej i badanie jej twardnienia. Podkres| wyra-
zenia tak, aby powstat wniosek do doswiadczenia chemicznego przedstawione-
go na schemacie. Zapisz nazwy zwyczajowe substratu i produktu zachodzacej

reakcji chemiczne;j.
% CaS0,H,0

H,O

Obserwacije: Zaprawa gipsowa twardnieje szybko.

Whiosek: W procesie twardnienia zaprawy gipsowej wydziela sie / pochtaniane jest
ciepto. Jest to wiec reakcja endotermiczna / egzotermiczna, ktdrg mozna przedsta-
wi¢ nastepujgcym réwnaniem:

(2 CaSO, - H,0) + 3 H,0 —= 2 (CaS0, - 2 H,0)
gips palony  woda gips
Zadanie 5.

Przyporzadkuj pojecia do odpowiednich definicji. Wpisz litery (A-E) w odpowied-
nie miejsca.

A.cement B.ceramika C.beton D.zaprawa wapienna E. szkto krzemianowe
mieszanina cementu, piasku, wody i kruszywa

@ mieszanina wapna gaszonego, piasku i wody

zmielona mieszanina gipsu z wypalona mieszaning wapienia i gliny

wyroby z naturalnych glin oraz ich mieszanin z dodatkami substanciji mineralnych
mieszanina piasku, sody i wapieni

Zadanie 6.

Ocen prawdziwos¢é podanych zdan dotyczacych szkta. Wstaw znak X w odpo-
wiednie miejsca.

A. Jednym z gtéwnych surowcow do jego produkcii jest SiOs.

B. Ma budowe krystaliczng.

C. Podczas jego produkciji surowce ogrzewa sie w temperaturze 1200-1400°C.
D. Szkito krysztatowe zawiera PbO i K,O.

E. Szyby samochodowe sg wykonane z tzw. szkta bezpiecznego (klejonego).

[ | Prawda [X]Fatsz
[ | Prawda [X]Fatsz
Prawda [ |Fatsz
Prawda [ |Fatsz
Prawda [ |Fatsz
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peo Zadanie 7.

ﬂc-’ ' Uzupetnij réwnania reakcji chemicznych. Zaznacz te, ktére zachodza podczas
§ produkcji szkta krzemianowego. Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

>

= []JA 2 NaOH + sio, —> Na,Sio; + H-0

s T_NaO

«© B. Na,COz —> NaU 4 COoMN

c .

ﬁ C. Ca0 + sio, —s CasSIO,

L D. CaC0, 1> ca0 + CON

o

o [(]E 4 HF+ Si0, —> Sk, + 2 H.0

% F Na,O + Si0, —> Na,SiO,

g weglan wapnia

© Zadanie 8.

=

Oblicz, ile kilograméw gipsu poddano prazeniu, jezeli wiadomo, ze otrzymano
gips palony i 200 g pary wodne;j.

-

Obliczenia:

Wskazowka 2 (CaSO,’ 2 H,0) T

1. Napisz réwnanie
reakcji chemiczne;j.

2. Oblicz masy 344 y 54 u
czasteczkowe
substratéw i produktéw, X0 200 g
ktérych potrzebujesz
do obliczen.

3. Utéz proporcje. =1274 g

\l/
~
T

2 CaSO,- H,0) + 3H,0

Odpowiedz: Prazeniu poddano 1,274 kg gipsu.

Notatki z lekcji
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o 3. WLASCIWOSCI GLEBY | JEJ OCHRONA
c
g Zadanie 1.
‘g Wopisz symbole chemiczne pierwiastkéw glebotwérczych obok ich charakterystyki.
«© A. Niemetal o dwuliterowym symbolu, sktadnik piasku. Si
§ B. Niemetal, niezbedny do oddychania. o
§ C. Niemetal stosowany do dezynfekcji wody w basenach. Cl
§ D. Niemetal, najlzejszy z gazdw. H
= E. Metal lekki, sktadnik soli kuchennej. Na
E ’; rzzy 'Z ?'1"0”_'./; 1S°bie’ F. Metal, wystepuje w skorupie ziemskiej w ilosci 2,33%. Mg
g” > G. Metal lekki, sktadnik wapienia. Ca
_.* H. Niemetal, gtowny sktadnik zwigzkéw organicznych. C
I. Metal uzywany do produkgciji folii stuzgcej do pakowania zywnosci. Al
J. Metal, wystepuje w minerale o nazwie hematyt. Fe
K. Niemetal, stanowi ok. 78% (procent objetosciowy) powietrza. N
L. Niemetal, sktadnik kosci, jego masa atomowa wynosi 31 u. P
S

M. Niemetal o barwie zéttej, wystepuje w skatach gipsowych.

Zadanie 2.
Przeprowadz doswiadczenie Badanie wtasciwosci sorpcyjnych gleby. Uzupetnij
odczynniki, schemat, obserwacje i sformutuj wniosek.

Odczynniki: Probka gleby, atrament, woda

Szklo i sprzet laboratoryjny: 2 zlewki (0 pojemnosci ok. 150 cm®), lejek, saczek z bibu-
ty, bagietka.

Do pierwszej zlewki wsyp kilka graméw gleby, nastepnie wiej ok. 50 cm® wody zabar-
wionej farba plakatowa. Zawartos¢ zlewki doktadnie wymieszaj i odstaw na ok. 30 minut.
Po uptywie tego czasu zawartosc wlej do drugiej zlewki przez lejek z sgczkiem z bibuty.

roztwor atramentu

D

gleba

Obserwacje: Niebieski roztwor po wymieszaniu z gleba i przesaczeniu staje sie
bezbarwny.

Whiosek: Gleba zaabsorbowata czes¢ barwnika znajdujgcego sie
w atramencie, a zatem ma wtasciwosci sorpcyjne.
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Zadanie 3.
Na podstawie podanych obserwacji sformutuj wniosek do doswiadczenia che-
micznego Badanie odczynu gleby.

Obserwacije: Plyn Helliga zmienit barwe na pomaranczowa.

Whiosek: Gleba ma odczyn kwasowy.

Zadanie 4.

Dokonaj podziatu podanych nawozéw (A-F) ze wzgledu na ich wptyw na pH gleby
(a-b).

A. (NH,4),SO, C. Ca(NO3), E. NH,NO; G. NH,CI
B. Ca(H,PO,), D. CaHPO, F. KNO;

a) nawozy podwyzszajgce pH gleby: B,D
b) nawozy obnizajagce pH gleby: AE G

C) nawozy niezmieniajgce pH gleby: C,F
Zadanie 5.

Dopasuj nazwy zwyczajowe i systematyczne nawozéw sztucznych (A-N) do ich
wzoréw sumarycznych (a—f).

A. salmiak H. dolomit

B. azotan(lll) sodu . chlorek amonu

C. wodorofosforan(V) wapnia-woda(1/1) . superfosfat podwaojny

D. saletra chilijska . weglan magnezowo-wapniowy

. diwodorofosforan(V) wapnia-woda(1/1)

J
K

E. magnezyt L. weglan magnezu
F. saletra indyjska M
N

G. azotan(V) sodu . azotan(V) potasu

a) NaNO, D, G
b) Ca(H,PO,), - H,0 M. J
c) CaMg(CO,), K, H
d) NH,ClI Al

&) MgCO, L, E

) KNO, N, F

Kwasomierz
glebowy \
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Obliczanie metoda

proporcji, np.
100 kg  100%
10kg  x%

odczyn zasadowy
pH>7
odczyn kwasowy
pH <7

Zadanie 6.

Pewien nawdz sztuczny zawiera 21% azotu, 8% tlenku fosforu(V) oraz 11% tlenku potasu
(procenty masowe). Oblicz, ile graméw azotu i ile gramow tlenku fosforu(V) oraz tlen-
ku potasu zawiera 50-kilogramowy worek tego nawozu.

Obliczenia:
azot: tlenek fosforu(V): tlenek potasu:
100 kg - 21 kg 100 kg -8 kg 100 kg - 11 kg
50 kg - x, 50 kg - X, 50 kg - X,
X, = 10,5 kg X, = 4 kg X; = 5,5 kg
X; = 10500 g X, =4000 g X;=5500¢g
Worek zawiera 10500 g azotu, 4000 g tlenku fosforu(V)

Odpowiedz: 1 5500 g tlenku potasu.

Chemia blisko nas

Platki kwiatéw niezapominajek maja r6zng barwe w zaleznosci od odczynu gleby, na
ktorej rosng. Niezapominajki na glebie o odczynie zasadowym maja barwe niebieska,
a na glebie o odczynie kwasowym - ré6zowa. Okres$l wartos¢ pH gleby, na ktorej ro-
$nie niezapominajka. Wstaw znak ,,>” lub ,,<”.

pH < 7

pH > 7

Zadanie 7.*

Ustalono, ze w 100 g pewnego rodzaju gleby znajduije sie 2,45 g wegla. Oblicz zawar-
tos¢ procentowa (procent masowy) préchnicy w tej glebie, wiedzac, ze zawiera
ona 58% wegla.

Obliczenia:

2,459 -58 %
x-100%
x=4,22¢9

Odpowiedz:Zawartosc procentowa prochnicy w tej glebie wynosi 4,22%
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100 kg - 11 kg
50 kg - x3
x3 = 5,5 kg
x3 = 5500 g
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SPRAWDZ, CZY POTRAFISZ...

Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

Zadanie 1. (0-1)

Zaprojektuj doswiadczenie dowodzace, ze gaz powstajgcy w reakcji wapieni z kwasem
chlorowodorowym to CO,. Zaznacz rodzaj szkfa i sprzetu laboratoryjnego (A-E) oraz
odczynniki (F-J) niezbedne do przeprowadzenia tego doswiadczenia chemicznego.

szkifo i sprzet laboratoryjny

A. probdwka [ ]C. painik spirytusowy E. korek z rurka

. , odprowadzajgca
B. krystalizator [ |D. kolba miarowa
odczynniki
[ ]F. woda bromowa H. woda wapienna [ ]J. oranz metylowy
[ ] G. fenoloftaleina [ ]I. woda krélewska

Zaznacz poprawng obserwacje do przeprowadzonego doswiadczenia chemicz-
nego (A-D) oraz rwnanie zachodzacej reakcji chemicznej (a—d).

Obserwacje Roéwnanie reakcji chemicznej

|:| A. Nastgpita zmiana barwy

P——
Z pomaranczowej na czerwona. |:| a) CO, + Hy0 == H,CO0;3

[ |B. Roztwor odbarwit sie. [ ]b) Ca0 + CO, —> CaCOzV
C. Pojawito si¢ zmetnienie. |:| c) Ca(OH), % Ca®* + 2 OH~

|:| D. Pojawito sie ciemnoniebieskie
zabarwienie.

d) Ca(OH), + CO, —> CaCOgV + H,0

Zadanie 2. (0-2)

+X Rozwigz chemograf.
Ca(OH), 1 WT+ Y a) Zaznacz nazwy substanciji, ktére oznaczono literami W-Z.
3 2l/

Y woda [ Jw/[ x/[X]y/[ ]z
z
+ tlenek wegla(IV) [ Jw/[x]x/[Jy/[ ]z
X weglan wapnia X]W/[ X/ ]y /[ ]z

tlenek wapnia [ Jw/[]x/[ ]y/[x]z

b) Wybierz rownania reakcji chemicznych oznaczonych cyframi 1-3.
1. A. Ca(OH), + CO, —> CaCOj, + H,0

[ ]B. CaSO; + CO, —> CaCOg + SO,
2. A. CaCO; —Is Ca0 + CO,

[ ]B.CaCO; - CaO + CO
8. [ ]A CaO+ S0, —> CaSO,

B. CaO + H,0 — Ca(OH),
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Zadanie 3. (0-1)
Ocen prawdziwosé ponizszych stwierdzen.

A. Gtownym sktadnikiem marmuru i kredy jest weglan potasu. |:| Prawda Fatsz
B. Kalcyt i gips krystaliczny to mineraty wapnia. Prawda |:| Falsz
C. Prazenie skat wapiennych jest endoenergetyczng reakcjg analizy. Prawda |:| Falsz
Zadanie 4. (0-1) H,0 + barwnik

Wskaz wtasciwosc¢ gleby, ktéra wykorzystano w doswiadczeniu chemicznym

przedstawionym na schemacie. gleba -
[ ]A. zdolnos¢ przepuszczania wody [ ]C. kwasowosc¢ czysta [
e . » H,0
B. wtasciwosci sorpcyjne [ | D. plastycznos¢ 2
. - _ )

Zadanie 5. (0-1)

Krzem jest jedng z niewielu substancji, ktére — podobnie jak — woda podczas topnienia
zwiekszajg swojg objetos¢. Gestosc¢ krzemu w stanie cieklym wynosi 2,57 %. Uzupet-
nij zdania tak, aby przedstawione informacje byty prawdziwe.
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Kawatki stalego krzemu [ | A / B. Gesto$é krzemu w stanie statym wynosi

[ ]c/[x]D.

A. tong w ciektym krzemie C.2,77 -2

cmsd

B. unosza sie na powierzchni ciektego krzemu D. 2,33 %

Zadanie 6. (0-1)

Fasola najlepiej rosnie na glebie o wartosci pH od 7 do 8. Po analizie probki pewnej
gleby stwierdzono, ze stezenie jondw H* jest wieksze niz stezenie jonéw OH™. Uzupet-
nij zdania tak, aby przedstawione informacje byty prawdziwe.

Do uprawy fasoli gleba powinna mie¢ odczyn [ |A /[ | B/[X] C. Badana gleba ma
odczyn|[ |A/[X]|B/[ |C. W celu uprawy fasoli na badanej glebie nalezy [X|D /[ |E
jei pH, stosujac | |F/[X]G.

A. obojetny C. obojetny lub zasadowy E. obnizy¢ G. nawozy fosforowe
B. kwasowy  D. podwyzszy¢ F. nawozy amonowe

Zadanie 7. (0-1)

Wskaz poprawne odpowiedzi dotyczgce zwigzkdw chemicznych wapnia: azota-
nu(V), siarczanu(VI) i weglanu.

a) Zaznacz masy czasteczkowe wymienionych zwigzkéw wapnia.

[ ]A. 164u,100u, 136 u [ ]C.136u,100u, 164 u
[ |B.100u, 136 u, 164 u [X]D. 164 u, 136 u, 100 u

b) Zaznacz odpowiedz, w ktdrej nazwy zwigzkéw chemicznych ustawiono wedtug
zwiekszajacej sie¢ zawartosci procentowej (procent masowy) wapnia w zwigzkach
chemicznych.

|:| A. weglan, siarczan(Vl), azotan(V) |:| C. siarczan(Vl), weglan, azotan(V)
B. azotan(V), siarczan(VI), weglan |:| D. weglan, azotan(V), siarczan(VI)
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1. RODZAJE PALIW KOPALNYCH

Zadanie 1.
Podziel wzory sumaryczne weglowodorow ze wzgledu na stan skupienia.
* CsHyp @ CyoHzp @ CygHap @ CeHyy @ CoHg @ CygHgg

C2H61 C4H10 C6H141 C10H22 C15H321 C18H38

ciecze: substancje state:

gazy:
Zadanie 2.

Wegiel jest sktadnikiem wielu zwigzkéw organicznych i nieorganicznych. Na podstawie
fragmentu uktadu okresowego pierwiastkéw chemicznych uzupetnij opis budowy
atomu wegla oraz dokoncz jego schemat.

Przypomnij sobie,

14 15 16 )
s. 22 c N 0 symbol chemiczny
2 ¥ iel 7ot 8tlen 2
wegiel az
12011 14007 1596 numer okresu 6 p' 2e | 4e
14 60 | <€) 7€
. »Sil PIEa IS numer grupy
ki fosf siarka
26085 a0  @os  masaatomowa, u 12 K L
, #G€ AS S€ liczbaatomowaZ 6
Zadanie 3.

Gaz ziemny to mieszanina wielu substanciji.
a) Wskaz wzory sumaryczne substancji wchodzacych w skfad gazu ziemnego

(A-L). Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.
[ JA H80, [ |C.HCI E. CH, G. H,S l.CoHg [ |K HNO;
B. C3Hg D.CO, [ |F GgHyg H. CjHio [ ]J. CeHeg L. CO

b) Podaj nazwy systematyczne wskazanych w punkcie a) zwigzkdw chemicznych,
a nastepnie opisz ich wtasciwosci, wykorzystujac odpowiednie piktogramy (a—f).

® oD @ O D D

Wzoér Nazwa Piktogramy Wzér Nazwa Piktogramy
sumaryczny | systematyczna (a-f) sumaryczny | systematyczna (a-f)
(A-L) (A-L)
E metan f D tlenek wegla(1V) C
G siarkowodér| b, d, f H butan f
I etan f L tlenek wegla(ll) b, c, f
B propan f
Zadanie 4.

Na podstawie wniosku zapisz obserwacje z doswiadczenia chemicznego Badanie

wifasciwosci ropy naftowej.
Obserwacje: Ropa naftowa tworzy warstwe na powierzchni wody.

Whiosek: Ropa naftowa ma gesto$¢ mniejszg od gestosci wody i jest cieczg palna.
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E              metan             f    
G         siarkowodór    b, d, f
I                 etan              f
B             propan             f
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D          tlenek węgla(IV)         c
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L           tlenek węgla(II)       b, c, f 
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Ropa naftowa tworzy warstwę na powierzchni wody.


Zadanie 5.
Uzupetnij tabele, wpisujgc ogdlne nazwy grup zwigzkéw chemicznych o podanych
wzorach sumarycznych.

p Nazwa . . Nazwa
Wzoér ru Wzér Nazwa grupy Wzér ru
sumaryczny zvﬁaz?()c,')w sumaryczny zwigzkow sumaryczny zvs?i quk%w
NH,CH,COOH aminokwasy MgCO3 sole CSH7OH alkohole
C,oH5CO0C,Hg estry CH, alkany CeH1206 | sacharydy
ki
CHaNH, aminy HCOOH | %% CO, tlenki
Zadanie 6.

Spalono probki antracytu, wegla kamiennego, wegla brunatnego i torfu. Pozostaty
po spaleniu kazdej probki popidt zwazono. Uzupetnij tabele na podstawie wynikow
doswiadczenia chemicznego.

NE;:;;Z%E' Masa proébki, g Masa popiotu, g piing&iivzggtao e
wegiel kamienny 100 25 75
wegiel brunatny 100 38 62
torf 100 40 60
antracyt 100 2 98
Zadanie 7.

Ocen prawdziwos$¢ zdan dotyczacych odmian alotropowych wegla. Wstaw znak
X w odpowiednie miejsca.

A. Grafit ma budowe krystaliczna.

B. Diament dobrze przewodzi prad elektryczny.

C. Diament jest najtwardszg ze znanych substancji naturalnych.

D. W diamencie i w graficie atomy wegla sg potgczone wigzaniami kowalencyjnymi.
E. W fulerenach atomy wegla fgczg sie mocnymi wigzaniami jonowymi.

F. Nanorurka jest zbudowana z warstwy grafenowe;.

Zadanie 8.
Zaznacz zastosowania hanomateriatow. Wstaw znak X w odpowiednie miejsce.

Odpowiedz

Grafen Nanorurki Fulereny

czujniki kolektory stoneczne ogniwa stoneczne

mikroprocesory inteligentne tekstylia ogniwa paliwowe

tranzystory

wys$wietlacze dotykowe zywnosé

Popidt nie zawiera wegla
pierwiastkowego.

| |Prawda [x]Fatsz
| ] Prawda [x|Fatsz
Prawda [ |Fatsz
Prawda [ |Faisz
| ] Prawda [X]Fatsz
Prawda [ |Fatsz

-
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Masa czasteczkowa
zwigzku chemicznego:
Mo, =My +2- Mg

H
1 wodsr
1,008 2
,aLi AB,B
20 it beryl
6941 9,012
5 «Na ;Mg
sod magnez
22990 24,305 3
K xCa »Sc
potas wapn skand

39,098 40,078 44,956

’37Rb SBSr SQY

Pamietaj o uzupetnieniu
wspotczynnikow
stechiometrycznych

w réwnaniu reakcji
chemicznej!

Oblicz, ile czystego
metanu zawiera gaz
ziemny.

Zadanie 9.

W wyniku spalania catkowitego diamentu powstaje wytgcznie zwigzek chemiczny o wzo-
rze ogolnym XO, i masie czgsteczkowej 4 razy wigkszej niz liczba atomowa sodu.
Napisz wzér sumaryczny tego gazu.

Obliczenia:

my, =11 u

Mo = 11 u -4
mXO2:44u
m02:32u
m,=44u-32u
m,=12u

Odpowiedz: Wzor sumaryczny gazu to CO..

Zadanie 10.

Gaz ziemny moze zawiera¢ 99% (procent objetosciowy) metanu o gestosci d = 0,657 %
(T=298,15 K, p = 1013 hPa). W wyniku spalania catkowitego metanu powstajg tlenek
wegla(lV) i woda. Napisz réwnanie zachodzacej reakcji chemicznej. Oblicz, ile metréw

szesciennych tlenku wegla(lV) o gestoscid = 1,811 dima (T=298,15K, p =1013 hPa)
powstanie podczas spalania 30 m® gazu ziemnego.

Rdwnanie reakcji chemiczne;j:

CH,+20,—>CO,+2H,0

Obliczenia:
30 m’ - 100% Me, =1 12u+4-1u
x-99% Mgy, = 16U
X = 29,7 m’ CH, Meo,=1-12Uu+2 16U
Meo =44 U
1dm’ - 0,657 g ’ 16 u-44u
29700 dm’ - x 19512,9 g - X
X =19512,9g CH, X = 53660,5 g CO,

1 dm*CO,- 1,811 g
X - 53660,5 g
X = 29630 dm’
X =29,63m’

Odpowiedz: Powstanie 29,63 m’ CO,.
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Wzór sumaryczny gazu to CO2.
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29700 dm3 - x
x = 19512,9 g CH4
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mCH = 1   12 u + 4   1 u
mCH  = 16 u
mCO  = 1   12 u + 2   16 u
mCO  = 44 u 
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19512,9 g - x
x = 53660,5 g CO2
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x - 53660,5 g
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Powstanie 29,63 m3 CO2.
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Przypomnij sobie, s. 3

2. PRZEROBKA ROPY NAFTOWEJ
| WEGLA KAMIENNEGO

Zadanie 1.
Wydobytg rope naftowg wstepnie oczyszcza sie, stosujgc rozne metody rozdzielania
mieszanin. Przyporzadkuj do fotografii przedstawiajgcych metody rozdzielania
mieszanin (1-3) nazwy (A-D) i opisy (I-IV) tych metod.

1. 2. 3.

L —

-

A. dekantacja |. Skraplanie par poszczegdlnych sktadnikdw.

B. destylacja Il. Przepuszczenie mieszaniny substancii statej
i cieczy przez saczek (filtr).

C. sedymentacja lll. Zlewanie cieczy znad osadu.

D. sgczenie (filtracja) IV. Opadanie czgstek zawiesiny pod wptywem sity
ciezkosci.

1_D’II2.A]III3_C,IV

Zadanie 2.

Na podstawie obserwacji uzupetnij schemat doswiadczenia chemicznego Desty-
lacja frakcjonowana ropy naftowej (podaj nazwy odczynnikéw laboratoryjnych
i szkla laboratoryjnego) oraz wniosek.

termometr

ropa naftowa

>

chtodnica odbieralnik

zimna wodaw w

Obserwacje: W miare wzrostu temperatury sktadniki ropy naftowej kolejno odparowu-
ja. Gdy temperatura par przestaje rosng¢, zaczynaja sie one skraplac.

Whiosek: Ropa naftowa jest jednorodng mieszanina substanciji réznig-
cych sie temperaturami Wrzenia.
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Zadanie 3.

Na podstawie obserwaciji narysuj schemat doswiadczenia chemicznego Sucha N
destylacja wegla kamiennego oraz uzupetnij wniosek. 8_‘ i
o
®
ierans o/ o
7, Q'

Obserwacije: Wegiel brunatny (lub drzewny) pod wptywem ogrzewania przyjmuje kon-
systencje pdtptynnej mazi o ciemnobrunatnej barwie. Gaz wydzielajacy sie z probdwki
ptonie.

Whiosek: W wniKu pirolizy wegla brunatnego (lub drzewnego) powstaja: gaz
koksowniczy (Swietlny) woda pogazowa oraz smota
weglowa

Informacja do zadan 4. i 5.

Woda pogazowa zawiera amoniak oraz jego sole amonowe, gléwnie weglan amonu
(NH,),CO,;. W wyniku reakcji chemicznej tego weglanu z kwasem siarkowym(VI)
otrzymuje si¢ siarczan(VI) amonu, ktdry jest stosowany jako nawoz sztuczny.

Zadanie 4.
Przedstaw za pomoca zapisu czasteczkowego i jonowego rownanie reakcji we-
glanu amonu z kwasem siarkowym(VI).

zapis czasteczkowy: (NH,),CO; + H,SO, >(NH,),SO, + H,0 + CO
zapis jonowy: 2 NH, + CO.” + 2 H" + SO,” —> 2 NH," + SO,” + H,0 + cop

Zadanie 5.
Podkresl nazwe odczynnika chemicznego, za ktérego pomoca mozna zidentyfi-
kowac produkt gazowy reakcji weglanu amonu z kwasem siarkowym(VI).

® woda chlorowa ® woda bromowa e fenoloftaleina ® woda wapienna

Zadanie 6.
Oblicz zawartos$¢ procentowa (procent masowy) siarki w siarczanie(Vl) amonu
(my=14u,mg=16u, mg=32u, my=1u).

Obliczanie masy czasteczkowej (NH,)»,SO,
~(14u+4-1u)-2+32u+4-16u=132u

MNH,)80, =

Obliczanie zawartosci procentowe;j siarki w (NH,4),SO, metoda proporcii

132y (NH,),S0, stanowi 100%
32

u siarki stanowi x%

x=_ 24,2%

Odpowiedz: Siarczan(VI) amonu zawiera 24,2 9 siarki.
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1. Oblicz mase
siarczanu(VI) amonu —mg.
2. Oblicz mase

wody - m,,.

W chemografie ukryto
dwie reakcje wymiany
pojedyncze;.
Przypomnij sobie, s. 31

CaC, + H,O —>
—> acetylen +
+ wodorotlenek wapnia

Koks zawiera
wegiel pierwiastkowy.

Zadanie 7.
Oblicz stezenie procentowe roztworu siarczanu(Vl) amonu, w ktérym stosunek
masowy (NH,),SO, : H,O wynosi 6 : 8.

Obliczenia:
m(NH4)2 SO, =132 u m,=0176u
m,=132u+176u
6.8 m, =308 u
132 u-x
_ 0

w =176 U 308 u - 100%
132 u-x
X =42,8%

Odpowiedz: St€zenie procentowe wynosi 42,8%

Zadanie 8.*

Rozwigz chemograf — napisz réwnania reakcji chemicznych (1-6) oraz wzory su-
maryczne i nazwy substancji chemicznych (X-2). Wskaz numery tych reakciji che-
micznych, w ktérych substratem jest koks.

FeO + C > X + Fe

+
CaC, + H,0 2> Ca(OH), + Z
4 +
H2

C+H,0-2>X+H,

+ |2

CaCO; %> Ca0 +Y CoHg

Rownania reakcji chemicznych:

FeO+C——>CO +Fe

CaC, + 2 H,0 —> Ca(OH), + CHA
CH,+2H,—>CH,

CaO +3C—>CaC, + COp
.C+HO0—>CO+H,
CaCO,——> ca0 + co,}

—_

> o0~ W N

Wzory sumaryczne i nazwy substancji chemicznych:
x. CO tlenek wegla(ll) . CO, tlenek wegla(V) 7. C,H, etyn

Reakcje chemiczne, w ktdrych jest wykorzystywany koks: 1, 4, 5
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3. BENZYNA - WEASCIWOSCI | OTRZYMYWANIE

)
S
o
c
3 Zadanie 1.
B Napisz wzory sumaryczne i nazwy alkanéw przedstawionych za pomocg modeli.
2 A. B.
N

®
wzor sumaryczny:
nazwa: Pentan nazwa: heksan

6Hl4

, . CGHy,
WZOr sumaryczny:

Modele: @ atomu wodoru ‘ atomu wegla

Zadanie 2.
Na podstawie fotografii doswiadczenia chemicznego Badanie wilasciwosci benzy-
ny uzupetnij schemat, a nastepnie zaznacz odpowiedzi tak, aby utworzyty obser-
wacje. Sformutuj wniosek.

1. | 2. 3.

woda olej

Obserwacje: Benzyna jest [X] A /[ | B ciecza o charakterystycznym zapachu. Nie

miesza sig z[X | C /[ | D - tworzy warstwe na jej powierzchni. Olej roslinny [X |E /[ ]

F w benzynie. Zapalona benzyna ptonie[ |G /[X]H ptomieniem.

Whiosek: BENZyna nie rozpuszcza sie w wodzie, ma gestos¢ mniejszg od
gestosci wody, jest palna, rozpuszcza tluszcze.

benzyna
A. brunatng C. wodg E. rozpuszcza sie G. jasnym, niekopcacym
B. bezbarwng  D. olejem F. nie rozpuszcza sie  H. zottym, kopcacym
Zadanie 3.

Ocen prawdziwos$é podanych zdan. Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

A. Szereg homologiczny tworza zwigzki, ktdre réznig sie
od siebie grupa ~CH,. || Prawda [X]Fatsz

B. Kraking prowadzi sie w temperaturze ok. 250°C. [:l Prawda Fatsz
C. W procesie krakingu powstaje mieszanina alkandw i alkendw. Prawda D Falsz
D. Wzdr ogolny alkendw to C,H,,,». |:| Prawda Fatsz

E. Powstajgce czasteczki majg taricuchy weglowe
zawierajgce od 5 do 12 atomodw. Prawda D Fatsz

F. Weglowodory, w ktérych atomy wegla tgcza sie w pierscien,
sq nazywane weglowodorami cyklicznymi. Prawda D Fatsz
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Zadanie 4.
Oblicz stosunek masowy pierwiastkéw chemicznych w heksanie (ms =12 u, m,= 1 u).

C6H14

wzor sumaryczny heksanu:

mg - liczba atoméw wegla w czasteczce = 12 u - 6 - 72y

. . 14 14
my, - liczba atoméw wodoru w czgsteczce = 1 u - = u

mc;mH:c;H:72 - 14_36. 7

Odpowiedz: Stosunek masowy C : H wynosi 36 : 7

Zadanie 5.

Oblicz mase pary wodnej, ktéra powstanie w wyniku spalania catkowitego 57 g
benzyny o LO = 0.

e Napisz wzdr strukturalny i sumaryczny alkanu, ktéry znajduje sie w benzynie o LO = 0.

H—C—C—C—C—C—C—C—H wzor sumaryczny: G, Hyg
R R A A
HHHHHHH

¢ Napisz rownanie reakcji spalania catkowitego tego weglowodoru.

CHs+110, —> 7CO,+8H,0

¢ Oblicz mase pary wodnej powstajgcej w zapisanej wyzej reakciji.

Obliczenia:
Me 7H16: 100 u 100 u -144 u
m,o=1
0 u 57g-X
Meyy 0= 8-:18u =5
X =
My o = 144 U g
Odpowiedz: Masa pary wodnej wynosi 82 g
Zadanie 6.*
W procesie reformingu powstaty weglowodory przedstawione za pomocg wzordw pot-
strukturalnych:
A. B. C. D.
T
CH CH;CH,4 CHj,
H,C~ TCH L \

Zaznacz odpowiedzi tak, aby powstaty poprawne zakonczenia zdan.

a) Izomerami heptanu sg weglowodory: [ |A [x|B [ |C [ |D.
b) Heksen (CgH,) jest izomerem weglowodoru [ |A [ [B [ |C [ |D.

-

Hibiaue eip0iZ ‘||
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Notatki z lekcji

Zadanie 7.
Zmieszano 0,5 dm? benzyny i 0,25 dm?® oleju rodlinnego. Oblicz stezenie procentowe

oleju w powstatym roztworze, wiedzac, ze gestosé benzyny wynosi 0,72 %, age-

stosé oleju 0,92 ;2.

Obliczenia:
benzyna: olej: m, =230 g + 360 g
0,5dm’=500ecm’ 0,25 dm’ =250 cm’ m. =590 g
0,72 g-1cm’ 0,929 - 1cm’ 590 g - 100%
x - 500 cm’ X - 250 cm’ 230 g - X
x=3609 x=2309 X = 39%
Odpowieds: Stezenie procentowe oleju w roztworze wynosi 39%
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4. SPOSOBY POZYSKIWANIA ENERGII
A SRODOWISKO PRZYRODNICZE

Zadanie 1.

Spalanie paliw kopalnych (m.in. gazu ziemnego i wegla kamiennego) oraz produktow
destylacji ropy naftowej (np. benzyny) powoduje emisje do atmosfery zwiekszonej ilosci
tlenku wegla(lV). Zapisz i uzgodnij réwnania reakcji spalania catkowitego:

A. gtéwnego skiadnika gazu ziemnego,
CH,+20,—> CO,+2H,0

B. sktadnika benzyny — alkanu — zawierajgcego 6 atomdéw wegla w czasteczce,
CH,+950,——> 6CO,+7H,0

C. wegla pierwiastkowego zawartego w weglu kamiennym.
C+0,——> CO,

Zadanie 2.

Dokonaj podziatu zrédet energii (A-l). Wpisz litery (N lub O) w odpowiednie miejsca.
N. nieodnawialne O. odnawialne

A. gaz ziemny N F. ropa naftowa N

B. Storice O G. wegiel kopalny N

C. ciepto wnetrza Ziemi ) H. biopaliwa O

D. woda O l. przemiany promieniotworcze

E. wiatr O pierwiastkdw chemicznych N

Zadanie 3.

Gazy cieplarniane zapobiegaja utracie ciepta przez Ziemie. Jednak ich zwiekszone
stezenie w atmosferze przyczynia sie m.in. do wzrostu sredniej temperatury powietrza
na naszej planecie. Wpisz obok opiséw wzory sumaryczne odpowiednich gazéw
cieplarnianych.

A. Bezbarwny gaz, ktéry powoduje metnienie wody wapienne;. CO,
B. Potocznie nazywany gazem btotnym lub kopalnianym. Jest palny i ma gestos¢
mniejszg od gestosci powietrza. CH,
C. Fé;)wstaje na skutek wytadowan elektrycznych w powietrzu, m.in. w czasie burzy.
3

D. Czasteczka tego tlenku zawiera atom pierwiastka chemicznego, ktory stanowi ok. 78%
objetosciowych powietrza. N.O

E. Zwigzek chemiczny stanowigcy 70% masy ciata dorostego cztowieka. H,0
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Zadanie 4.
Przyporzadkuj nazwy systematyczne do modeli wybranych czasteczek gazéw
cieplarnianych. Wpisz litery (A-L) w odpowiednie miejsca.

J. tlenek wegla(ll)

A. tlenek azotu(lV)
K. ozon

B. tlenek azotu(lll)
C. metan L. dichlorodifluorometan

D. freon G. tlenek azotu(ll)
E. tlenek wegla(lV)  H. chlorometan
F. tlen . tlenek azotu(l)

Zadanie 5.

Spalanie zanieczyszczonego wegla powoduje emisje do atmosfery zwigzkdw gazowych.

Wiekszos¢ z nich reaguje z parg wodna i powraca na Ziemie w postaci kwasnych

opadow.

a) Wskaz wzory sumaryczne substancji, ktére powstajg w wyniku spalania zanie-
czyszczonego wegla. Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

A. SO, C.NO, [JECH, [ ]GH,S
[ ]B.HNOg D. CO, [ |FHCI H. N,Og

b) Wybierz substancje z punktu a), ktdére z parg wodna w atmosferze tworzg kwa-
sy. Wstaw znak X w odpowiednie miejsca. Zapisz réwnania reakcji otrzymywa-
nia kwasow tlenowych, ktérych substratami beda wybrane substancije.

Kwasy tworza: [x |A/[ |B/[X|C/[x]D/[ JE/[X]F/[X]G/[x|H/[ ]1/[ ]J

SO, + H,O ——> H,SO,
2NO, + HL O —> HNO, + HNO,
CO, +H,0 —> H,CO,
N,O; + H,O — s 2 HNO,

[ ]1.co

[ ]J.CaCO,

Zadanie 6.

Oblicz, ile metréw szesciennych tlenu wydzieli sie do atmosfery w procesie foto-
syntezy, wiedzac, ze jeden hektar lasu sosnowego pochiania rocznie okoto 100
ton tlenku wegla(lV), a gestosc¢ tlenu wynosi 1 309 (T 298,15 K, p = 1 atm).

Obliczenia:
6 CO,+6 H,O ——> C,H,,0,+6 0,
Mo, = 44 U my =32 u
Mg o, =264 U 60, = 192 u
264 u-192 u 1,309 kg -1 m’
100000 kg - x 72727,3 kg - x
X = 72727,3 kg x = 55559,4 m’

Odpowiedz: Do atmosfery wydzieli sie 55559,4 m° tlenu

Modele:

. atomu wegla
o atomu tlenu

® atomu wodoru

' atomu chloru

atomu fluoru

' atomu azotu

Kwasy moga powstawac
w wyniku rozpuszczenia
gazowego produktu

w wodzie lub w wyniku
reakcji chemicznej
gazowego produktu

z woda.

Reakcja fotosyntezy
przebiega zgodnie

z rébwnaniem:

6 CO, + 6 H,O —>
—> CgH4,0¢ + 6 O,

-

N
=
O .
Q.
w——
)
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oo b
o
=
o
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Zadanie 7.

Oblicz, ile kilograméw kwasu siarkowego(lV) powstanie w wyniku spalenia 0,5
tony wegla kamiennego i emisji SO, do atmosfery, wiedzac, ze wegiel kamienny
zawiera 1,3% siarki (procent masowy).

e Oblicz mase czystej siarki zawartej w weglu kamiennym.

0,5t =500 kg
500 kg - 100%
x-1,3%
X =6,5kg

¢ Napisz rownanie reakcji spalania siarki 0 masie obliczonej w poprzednim punkcie.

S+0,—— SO,

e Oblicz mase tlenku siarki(lV), ktéry powstat w zapisanej wyzej reakcji chemiczne;.

ms =32/u

Mo, = 64U
32u-64u
6500 g - x
x=13000¢

e Napisz rownanie reakcji otrzymywania kwasu siarkowego(lV) ze zwigzku chemiczne-
go otrzymanego w wyniku reakcji zapisanej w drugim punkcie.

SO, + H,O0 —> H,S0O,

e Oblicz mase kwasu siarkowego(lV), ktéry powstat w zapisanej wyzej reakcji chemiczne;.

Mgo, = 64 u
my,,so, =82 U
64 u-82u
13000 g - X
X =16656,25 g
X =16,7kg

Odpowiedz: Powstanie 16,7 kg H,SO,.
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Modele:
@® atomu wodoru

‘ atomu wegla

SPRAWDZ, CZY POTRAFISZ...

Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

Zadanie 1. (0-1)

Wybierz poprawne uzupetnienia zdan.

Wystepowanie tego samego | | A /[ | B chemicznego w kilku odmianach to [X | C /
[ |D. Odmiany te maja [X | E /[ | F wiasciwosci. Wynikajg one z[X |G /[ |H.

A. zwigzku E. rozne

B. pierwiastka F. takie same

C. alotropia G. réznic w budowie wewnetrznej

D. amfoterycznosc H. faktu, ze jest to ten sam pierwiastek chemiczny

Zadanie 2. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenia zdan.
a) Weglami kopalnymi sa:

[ ]A. diament, grafit, fulereny. C. wegiel kamienny, wegiel brunatny, torf.

D B. torf, wegiel kamienny, koks. D D. wegiel kamienny, grafit, wegiel drzewny.
b) Odmianami alotropowymi wegla sa:

[ ] A wegiel kamienny, torf i wegiel brunatny. [ | C. diament, grafit i antracyt.

B. diament, fulereny i grafit. [ ] D. wegiel brunatny, grafit i torf.

Zadanie 3. (0-1)
Wskaz model i nazwe zwigzku chemicznego, ktdry jest gtdwnym sktadnikiem gazu
ziemnego.

[ ]A. heptan B.metan [ |C.heksan [ |D.pentan

Zadanie 4. (0-1)

W reakgji krakingu, ktdrej poddano weglowoddr o wzorze CqgHgg powstaty produkty
o takiej samej liczbie atomdéw wegla w czasteczce. Zaznacz réwnanie tej reakcji
chemicznej (A-D) i nazwy produktéw (I-1V).

D A. CygHgg —> CyoHan + CgHyg D C. CygHag —> CgH1g + CgHyg
B. CygHgg —> CgHyg + CgHap |:| D. CygHgg —> CgHyg + CoHyg
[ ]1.nonen, nonen [ ]Il dekan, okten [ |Ill. nonen, nonan [ IV. okten, nonan
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Zadanie 5. (0-1)

Przeprowadzono doswiadczenie Spalanie gazu ziemnego w powietrzu. Zaznacz po- N
prawne obserwacje (A-D), wnioski (a—d) oraz réwnanie zachodzacej reakcji che- 8_‘ :
micznej dla giéwnego skifadnika gazu ziemnego (V). S
(1)
Obserwacje Whioski Roéwnanie reakcji chemicznej 8 ‘
A. ng ziemny spalg sie a) Zachodp reakcja spalania I:I .2 CH, +30, 2 CO + 4 H,0 =
niebieskim ptomieniem. catkowitego.
B. Gaz ziemny spala si¢ zéttym, . .
l:' kopcacym plomieniem. I:l b) Metan jest gazem niepalnym. I:l II. CHy + O —=>C + 2 H,0
C. Gaz ziemny spala sie z6ttym c) Zachodzi reakcja spalania
D ptomieniem. D niecatkowitego do tlenku wegla(ll). Ill. CHy +2 Oy CO, +2 H0

[:l d) Zachodzi reakcja spalania

niecatkowitego do wegla. l:' IV. brak reakcji chemicznej

l:' D. Gaz ziemny nie zapala sie.

Zadanie 6. (0-1)
Wskaz nazwe (A-D) oraz podstawe (a—d) procesu wykorzystywanego podczas
przerébki ropy naftowe;.

Nazwa procesu Podstawa procesu
[:l A. dekantacja [:l a) rézna rozpuszczalnos¢ sktadnikdw ropy naftowej
I:l B. piroliza b) ré6zne temperatury wrzenia sktadnikdw ropy naftowe;j
[:l C. saczenie [:l c) rézny stan skupienia sktadnikéw ropy naftowej
D. destylacja I:l d) rézna gestosc¢ sktadnikow ropy naftowej

Zadanie 7. (0-1)
Wybierz poprawne uzupetnienia zdan.

Benzyne bezolowiowa o LO = 95 oznacza sig [X | A /[ | B. Proces spalania tej benzy-

ny jest porownywalny ze spalaniem [X | C /[ | D. Ta benzyna ma[ | E/[X]F odpor-
nos¢ na spalanie stukowe od benzyny o LO = 98.

Fo

A. C. mieszaniny 95% izooktanu i 5% heptanu E. wiekszg
Fo

B. 98 D. mieszaniny 95% izooktanu i 5% heksanu F. mniejsza

Zadanie 8. (0-1)

Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Ptongcej ropy naftowej nie nalezy gasi¢ woda, poniewaz:

D A. ropa naftowa ma gestos¢ wieksza od gestosci wody, wiec woda odcina dostep
tlenu do ptongcej substancii.

[ | B. woda moze sig zapalic.

C. woda ma gestos¢ wiekszg od gestosci ropy naftowej, nie odcina wiec dostepu
tlenu do ptongcej substancii.

|:| D. produkty spalania ropy naftowej reaguja z woda, tworzac produkty tatwo palne.
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Zadanie 9. (0-1)

o)
o Wskaz poprawnie zapisane substraty reakcji spalania catkowitego izooktanu
% (A-D) oraz produkty tej reakcji chemicznej (a—d) i wspotczynniki stechiometryczne
ol przy kolejnych reagentach (I-IV).
O.:
‘0
't‘ Substraty Produkty Wspétczynniki stechiometryczne
[X]A CgHig+0, || ]a)CO+H,0 [ ]12,9,1618
[ ]B.CO,+H,0  |[X]b)CO, +Hy0 [X]1.2, 25,16, 18
[ ]C.CgHis+0;  |[ ]o)CgHig+0n [ ]m.2 23 16,14
[ |D.CgHig+0, || ]d)C+H0 [ ]v.1,12,8,8

Notatki z lekcji
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1. WLASCIWOSCI MYDEL | ICH OTRZYMYWANIE

Zadanie 1.
Zaznacz rébwnanie przedstawiajgce reakcje zobojetniania. Wstaw znak X w odpo-
wiednie miejsca.

[ ]A. CaCO; + 2 HCl —s CaCl, + CO,M + H,0
[ ]B.NyOs + H;0 —> 2 HNO,

B

[]C. ACl + 3 NaOH — AlOH) + 3 NaCl

- 7‘\, e D. HCl + NaOH —> NaCl + H,0

Przypomnij sobie, s. 32
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Zadanie 2.

Podkresl wyrazenia w opisie obserwacji doswiadczenia chemicznego Otrzymywa-
nie mydta w reakcji zmydlania tluszczu, tak aby powstaty prawdziwe informacje.
Uzupehij rdwnanie reakcji chemicznej oraz napisz nazwy zwyczajowe produktéw.

Obserwacje: Ogrzewana w parownicy mieszanina intensywnie sie pieni / sie pali / kipi.
Wydziela sig zapach zjetczatego masta / mydlin / zgnitych jaj. Produkt ma postac
z06ttej / biatej / pomaranczowej masy, sliskiej w dotyku.

Whiosek: Zachodzi reakcja chemiczna, ktdrg mozna zapisa¢ nastepujacym rownaniem:

0
?HQ*O*CBCWHSS C\)HQ*OH
C‘:H*O*C/LS-WHSE, + 3 NaOH %T 3 C17H35COONa. + CH*OH
CHy—0—CZCy H,e éHszH
tristearynian glicerolu wodorotlenek sodu mdefO gliceryna
Zadanie 3.

Napisz réwnanie reakcji chemicznej na podstawie zapisu stownego. Wskaz sche-
mat doswiadczenia chemicznego Otrzymywanie mydta w reakcji zobojetniania
i zapisz obserwacje oraz sformutuj wniosek.

kwas stearynowy + wodorotlenek sodu — stearynian sodu + woda
\ / Rdwnanie reakcji chemiczne;j:
C,,H,,COOH + NaOH ——> C,H.,.COONa + H,0

barwa fenoloftaleiny |:| A D B. C.

w roztworze NaOH

tluszcz roztivgrgﬁzgn C47H35CO0OH

roztwor roztwor

NaOH NaOH

+ roztwé&j/ HUSZCZ\/ + roztwé&j/
fenoloftaleiny > fenoloftaleiny >

>
Obserwacje:Mieszanina odbarwia sig i intensywnie sie pieni. Wyczuwalny jest

zapach mydlin.

. Whiosek: Kwas stearynowy reaguje z wodorotlenkiem sodu, a produktami tej

powstawanie mydia reakcji sg mydto (stearynian sodu) i woda.
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Zadanie 4.

Dokonaj podziatu mydet ze wzgledu na: Wskazowke znajdziesz
a) stan skupienia. w podreczniku na s. 75.

Wopisz litery (T, M, P lub C) obok wzoréw sumarycznych czasteczek mydet.

b2

C. ciekie P. potciekte M. state miekkie T. state twarde
C,,HgCOOK M (C4,H5C00),Ca T (C;7H55CO0)AI M
Cy,HasCOONa T C,sHy,co0Li P (Cy5HCO0),Mg ©

b) rozpuszczalnos¢ w wodzie.
Whisz litery (R lub N) obok wzoréw sumarycznych czgsteczek mydet.

(2}
)
o
a
=
0
N
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o
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R. rozpuszczalne N. trudno rozpuszczalne lub nierozpuszczalne

C47H33COO0LI N (C47H33CO0),Mg N C7H35sCOONa R

Cy5HyCOOK R (C15H3;COO),AI N (C45H5,C00),Ca N
Zadanie 5.

Uzupetnij zdania podanymi wyrazeniami (A-J), tak aby zawieraty prawdziwe infor-
macje dotyczace réwnania reakcji hydrolizy palmitynianu sodu. Wstaw znak X
w odpowiednie miejsca.

Cy5H5,COO™ + Na* + H,O — C,5H;,CO0H + Na* + OH~
Jon [X]A/[ ] B nadaje wodnym roztworom mydet odczyn [X |C /[ | D. Warto$¢ pH

roztworu palmitynianu sodu jest |:] E/ F niz 7, wiec fenoloftaleina zabarwi sie
wnimna[ |G /[X]H, a uniwersalny papierek wskaznikowy na[ ]1/[X]J.

A. OH™ C. zasadowy E. mnigjsza G. pomaranczowo |. czerwono
B. Na* D. kwasowy F. wieksza H. malinowo J. niebiesko
Zadanie 6.

Oblicz stosunek masowy pierwiastkéw chemicznych w mydle sodowym, ktérego
model przedstawiono ponizej.

My =18 112 u mg=12u
— mH=1 u

My = 216 U me =16
m35H:35'1U Mg =23 U

Modele: It d It | =

odele: & atomu wodoru @ atomu wegla m35H_35u
& atomu tlenu Oatomu sodu

m,,=2-16u

Obliczenia: m,, =32 u

masa 18 atomow C = 216 u
masa 35 atomow H = 35 u
masa 2 atomow O = 32 u

masa atomuNa = 23
Odpowiedz; Stosunek masowy pierwiastkow chemicznych w mydle sodowym
t0 216 :35:32: 23.



m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
N

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
R

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
N

m.mieszkowska
Typewriter
N

m.mieszkowska
Typewriter
R

m.mieszkowska
Typewriter
N

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
18                       216
35                        35 
 2                         32
                   23

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
m18 C = 18   12 u
m18 C = 216 u
m35 H = 35   1 u
m35 H = 35 u
m2 O = 2   16 u
m2 O = 32 u

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
      .

      .

   .

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
Stosunek masowy pierwiastków chemicznych w mydle sodowym 
to 216 : 35 : 32 : 23.
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me=12u
my=1u
mo=16U
my,=23u

kwas stearynowy

Notatki z lekcji

Zadanie 7.
Oblicz, ile graméw mydta powstanie w reakcji chemicznej 128 g kwasu stearyno-
wego z wodorotlenkiem sodu.

C1,HasCOOH + NaOH — C,,H4.COONa + H,0
Mo pcoon= 18 -12 u+ 36- 1 u+ 2 .16 y=284y
-18 12 y+35. 1 y+2 .16 y+ 1 . 23,=306y

mC17H35COONa

76284 G, .H,.COOH powstaje 306 ¢,,H,.COONa
17M35 1735

ze 128 g C4;H35CO0H powstaje  x g C47;H35COONa

. 1289 Cy7HzgOOOH - 306, G,,H,COONa
- 284y C,;Hz;COOH

x =137,9 g C,,Hy.COONa
Odpowiedz: Powstanie 137,9 g mydta
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2. MECHANIZM USUWANIA BRUDU

Zadanie 1.
Zaznacz nazwy substancji oraz mieszanin rozpuszczalnych w wodzie. Wstaw znak
X w odpowiednie miejsca.

I1l. Srodki czystosci i kosmetyki

[ ]A. ropa naftowa [ ]C. olej E. siarkowoddr G. ocet
B. sél kuchenna [ |D.majonez [ |F kreda [ |H. sadza
_v Zadanie 2.
: | vy oo Ocen prawdziwosé¢ podanych informacji. Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.
Przypomnij sobie, s. 14 A \\/ wodzie dobrze rozpuszczaja sie substancje o budowie
niepolarnej, np. tluszcz. |:| Prawda Falsz
B. W wodzie dobrze rozpuszczajg sie substancje o budowie
polarnej, np. chlorowodar. Prawda [ |Falsz
C. Szkfo i metale sg materiatami hydrofilowymi. |:| Prawda Falsz
D. Welna i drewno sg materiatami hydrofobowymi. [ |Prawda Fatsz
E. Czasteczka wody ma budowe niepolarna. [ | Prawda [X]Fatsz
Zadanie 3.

Wykonaj doswiadczenie chemiczne Badanie wplywu réznych substancji na na-
piecie powierzchniowe wody. Nastepnie narysuj schemat, zapisz obserwacje
i sformutuj wniosek.

Odczynniki: zmielony cynamon, woda, ptyn do mycia naczyn.
Szkio i sprzet laboratoryjny: gleboki talerz.

Nalej do talerza takg ilos¢ wody, aby zakryta dno. Wsyp zmielony cynamon tak, aby
utrzymywat sie na powierzchni. Palcem zwilzonym ptynem do mycia naczyn dotknij
powierzchni wody.

ptyn do mycia naczyn

zmielony cynamon

woda

Obserwacje: P0 dodaniu ptynu do mycia naczyh cynamon opada na dno.

Whiosek: Plyn do mycia naczyn zmniejsza napiecie powierzchniowe wody.



m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Stempel

m.mieszkowska
Rectangle

m.mieszkowska
Typewriter
Po dodaniu płynu do mycia naczyń cynamon opada na dno.

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
Płyn do mycia naczyń zmniejsza napięcie powierzchniowe wody.

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter


Zadanie 4.

Napisz wzér poétstrukturalny jonu stearynianowego. Zaznacz sposéb ustawienia
jonéw mydta na granicach faz.

Wzdr potstrukturalny jonu stearynianowego:

b2

Wzdr pdtstrukturalny
uwzglednia rodzaj i liczbe
0 atomoéw w czasteczce

- oraz liczbe wigzan
chemicznych miedzy
atomami, oprécz wigzan
wegiel-wodor, np.

CH CH CH CH CH CH CH CH c
CHy 2 CHy 2CHy 2\CHy” 2\CHy” 2“CHy 2\CHy’ 2“CH,” 2\CHy O
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Przeprowadzono doswiadczenie badajgce wptyw twardosci wody na powstawanie piany.
Uzupetnij schemat i sformutuj wniosek wynikajacy z tego doswiadczenia chemicznego.
roztwor mydta

woda L
destylowana

woda
Z kranu

Obserwacje: Mydfo pieni sie mocniej w zlewce nr 1, a stabigj — w Zlewce nr 2.
Whiosek: Woda w zlewce nr 2. zawiera jony Ca” i Mg”.

Zadanie 6.
Uzupetnij schemat przedstawiajacy piane. Wpisz litery (A-E) w odpowiednie miej-
sca. Nastepnie opisz sposéb powstawania piany.

A. powietrze C. czesc hydrofilowa E. piana
B. woda D. czes¢ hydrofobowa
' NS
E. D.

\ \ & Podczas prania roztwor zostaje
\}. .\'\' // napowietrzony. Jony mydta,
\..'\\ / skupiajgc sie, tworzg micele,
\Qﬁ ﬁ m : w ktérych zamkniete sa
pecherzyki powietrza - powstaje piana.
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Woda w zlewce  nr 2. zawiera jony Ca2+ i Mg2+.
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Podczas prania roztwór zostaje 
napowietrzony. Jony mydła, 
skupiając się, tworzą micele, 
w których zamknięte są 
pęcherzyki powietrza - powstaje piana.
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Zadanie 7.
Oblicz, ile graméw weglanu wapnia znajduje sie w 2,3 dm?® twardej wody, wiedzac,
ze zawiera ona 71 mg CaCO, w 1 dm?.

1g=1000mg Obliczenia:
1 dm’- 71 mg CaCO,
2.3dm’-x
X =163,3 mg
x=0,163 ¢
W 2,3 dm® twardej wody znajduje sie 0,163 g weglanu wapnia.

Odpowiedz:
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Zadanie 8.
Rodzaje wody pitnej Ustal twardo$é wody zawierajgcej 1,7 mg CaCO, w 5 cm®. Wykonaj obliczenia

~ wediug j skorzystaj z danych umieszczonych w tabeli.
Polskiej Normy

PN-ISO 6059:1999  QObliczenia:

Rodzaj wody | mgCaC0; | 5 cm’ - 1,7 mg
pitnej dms !

bardzo miekka| <75 1000 Cm3 -X
miekka 75-150 X = 340 mg

Srednio twarda | 150-300
twarda 300-500

bardzo twarda| > 500 Odpowiedz:

Jest to woda twarda.

Zadanie 9.*

Kamien kottowy, czyli nierozpuszczalny osad CaCO; i MgCO,, powstaje podczas go-
towania twardej wody. Czesto do usuniecia tego osadu wykorzystuje sie ocet. Napisz
réwnania reakcji chemicznych zachodzacych podczas usuwania kamienia kotto-
wego za pomoca octu. Wyjasnij, dlaczego ocet rozpuszcza kamien kottowy.

Rdéwnania reakcji chemicznych:
2 CH,COOH + CaCO,—>(CH,C00),Ca + H,0 + co,/!
2 CH,COOH + MgCO,—(CH,CO0),Mg+ H,0 + co,M

Ocet rozpuszcza kamieri kotlowy, poniewaz zawarty w nim kwas octowy

kamien kottowy osadzony
na grzatce pralki jest kwasem mocniejszym niz kwas weglowy

Notatki z lekcji
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2 CH3COOH + CaCO3          (CH3COO)2Ca + H2O + CO2

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
2 CH3COOH + MgCO3          (CH3COO)2Mg + H2O + CO2

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Arrow

m.mieszkowska
Arrow

m.mieszkowska
Typewriter
                                                           zawarty w nim kwas octowy 
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Przypomnij sobie, s. 14

3. EMULSJE

Zadanie 1.
Uzupetnij tabele. Podziel wymienione mieszaniny na koloidy, zawiesiny i roztwory
wiasciwe.
® woda I biatko jaja kurzego ® woda i kawa mielona ® herbata z cukrem ® majonez
woda i kreda ® woda i piasek ® woda i sl ® mleko e keczup

Roztwory wiasciwe Koloidy Zawiesiny

herbata z cukrem woda i biatko jaja woda i kawa mielona

woda i sol majonez, keczup, woda i kreda

mleko woda i piasek

Zadanie 2.
Zaznacz typ mieszaniny przedstawionej na fotografii. Wstaw znak X w odpowied-

nie miejsce.

[ ] A roztwor wiasciwy [ ] C. zawiesina

B. koloid
Zadanie 3.

Napisz obserwacje i dokoncz wniosek do doswiadczenia chemicznego Badanie
wpfywu emulgatora na trwatos¢ emulsji przedstawionego na schemacie.

Probowki szczelnie zamykamy korkami, wstrzgsamy

roztwdr mydia i umieszczamy na kilka minut w statywie.

" H Obserwacije:
Probdwka 1. Powstata metna zawiesina.
i ' Mieszanina nie rozdziela sie na sktadniki.

Probéwka 2. POWstata metna zawiesina.

H50 + olej
S Mieszanina szybko rozdziela sie na sktadniki.

Whiosek: Mydio pefni funkcje EMuigatora

Zadanie 4.
Uzupehij schematy. Wpisz litery (W lub O) w odpowiednie miejsca. Nastepnie okresl,
jakie typy emulsji przedstawiajg schematy. Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

W. woda o O. olgj o

A/ w D
N N

emulsja typu | | O/W W/O emulsja typu [X|OW [ ]w/O


m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
    herbata z cukrem         woda i białko jaja       woda i kawa mielona
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Zadanie 5.

Okresl rodzaje faz w przedstawionych na schematach typach emulsji. Wskaz
prawdziwe informacje dotyczace substancji tworzacych fazy olejowa i wodna.
Whpisz litery (O lub W) w odpowiednie miejsca.

O. faza olejowa W. faza wodna
[W] substancje hydrofilowe [O] substancje hydrofobowe [W woda
W] glicerol [O] tuszcze
J oo raza OlEIOWA 2
® & o) 3 . 5 ©
© v °© @9 5]
o . JJJJ:;/—\JJIJ'*JJJ
® @ e ® ° 2] ) © o -
7 o e W 8 2 ~< ) 9 =
— = J 5 - d * ° =
J o, taza WVOQNA e ® [ @ -
emulsja typu O/W emulsja typu W/O
Zadanie 6.

Przyporzadkuj nazwy kosmetykéw oraz srodkéw czyszczacych (A-F) do typow
emulsji. Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

A. ttusty krem na noc C. masto do ciata E. balsam nawilzajgcy
B. krem nawilzajacy D. olejek do opalania F. mleczko do ciata

emulsja typu W/O: [X]A [ |B [x]C [x|D [ |JE[ |F

emulsja typu OW:[ JA [X]B [ |C [ |D [X]E [X]F

Zadanie 7.

Oblicz mase wody, jaka zawiera 200 g kremu nawilzajgcego, wiedzac, ze w tym

kosmetyku jest ok. 70% wody (procent masowy). Oblicz stosunek masowy fazy
olejowej do fazy wodnej w tym kremie.

Obliczenia:

200 g - 100%

X=70% :
T faza olejowa : faza wodna
X E
g 60 g:140g
3:7

Odpowiedz: Krem zawiera 140 g wody. Stosunek masowy fazy olejowej do fazy
3 . 7

wodnej wynosi

Wskazdowke znajdziesz
w podreczniku na s. 87.

Stosunek masowy fazy

olejowej i fazy wodnej:
masa fazy olejowej
masa fazy wodnej
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Chemia blisko nas
Uzupelnij tekst, w ktorym wyjasnisz, dlaczego plyny micelarne s3 skutecznym
$rodkiem do zmywania makijazu.

hydrofobowej

Substancja powierzchniowo czynna jest zbudowana z czesci

i hydrofilowej . W kontakcie ze skorg czes¢

hydrofobowa
brudu

substancji powierzchniowo czynnej wnika
w czasteczke i tworzy micele, ktdre sg usu-

wane, np. na waciku kosmetycznym.
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Przypomnij sobie, s. 20

Zasady INCI znajdziesz
w podreczniku na s. 92.

4. SKLADNIKI KOSMETYKOW

Zadanie 1.
Obok wzoréw sumarycznych soli kwasdw nieorganicznych wpisz ich nazwy sys-
tematyczne , a obok nazw systematycznych — wzory sumaryczne.

CusPO, fosforan(V) miedzi(l) CuCQO, weglan miedzi(l)
CasO, siarczan(lV) wapnia CaS siarczek wapnia
ANO,), @zotan(lll) glinu FeCl, chlorek zelaza(l)

KCl chlorek potasu MgSO, siarczan(Vl) magnezu
Zadanie 2.

Ocen prawdziwos$¢é podanych zdan. Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.
A. Witaminy C i E sg zaliczane do filtréw chemicznych. Prawda [ |Falsz
B. Srebro i siarka pefnig w kosmetykach funkcje barwnikow. [ | Prawda Fatsz

C. Substancjami polerujgcymi i ztuszczajgcymi sg

np. fosforan(V) wapnia i tlenek cynku. [ |Prawda Fatsz
D. Kwas metanowy jest substancjg konserwujaca. Prawda |:| Fatsz
E. Tlenek cyny(ll) jest substancjg antybakteryjna. |:] Prawda Falsz

Informacja do zadan 3.-6.

Receptura kremu:

2 tyzeczki lanoliny (9 g), 3 tyzeczki wosku pszczelego (6 g), 2 tyzeczki masta shea
(7 ), 40 g oleju jojoba, 60 kropli D-pantenolu (3 g), % tyzeczki gliceryny (3,2 g),
34 g wody.

Lanolina to substancja, ktora stosuje sie do produkeji kremdéw do cery suchej

i bardzo suchej. Jest naturalnym emulgatorem.

Wosk pszczeli to substancja bardzo tagodna dla skory. Jest stabilizatorem emulsji.

D-pantenol to substancja, ktdrg stosuje si¢ w kremach o dziataniu tagodzacym oraz
leczniczym.

Zadanie 3.
Uporzadkuj sktadniki kremu zgodnie z zasadami INCI.

olej jojoba,
woda,
lanolina,
masto shea,
wosk pszczeli,
gliceryna,

D-pantenol
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Zadanie 4.
Napisz nazwy sktadnikow kremu petnigcych podane funkcje.
gliceryna

b2

A. substancja nawilzajgca

B. emulgator lanolina

C. faza olejowa masto shea, olej jojoba, wosk pszczeli, lanolina

(%]
=
(©]
Q
2z
2}
N
<
(]
—
(©)
(7,
24
=
O
(%]
=
®
~—
<
2

Zadanie 5.
Uzupetnij tabele. Podziel sktadniki kremu na bazowe, czynne i dodatkowe.
Sktadniki czynne Sktadniki bazowe Sktadniki dodatkowe
D-pantenol woda lanolina
gliceryna masto shea wosk pszczeli
olej jojoba
Zadanie 6.

Oblicz zawarto$¢ procentowa (procent masowy) fazy olejowej oraz fazy wodnej
w kremie, a nastepnie okresl typ emulsiji.

Obliczenia:
faza olejowa:9g+69g+79g+40g=62¢g fai";avfﬁf:n’jgce”“’wa
fazawodna: 3g+3,2g+349g=40,2¢g masa skiadnika
suma mas wszystkich skladnikow: 62 g + 40,2 g = 102,2 g Suma(:::uzzstkich
faza olejowa. faza wodna: sktadnikow kremu
102,2 g - 100% 100% - 60,7% = 39,3%
62Qg-X
X = 60,7%

Odpowiedz: Zawartos¢ procentowa fazy olejowej w kremie wynosi 60,7 %,

39,3 %. Krem jest emulsja typu WI0

a fazy wodnej —
Informacja do zadan 7.-8.

Receptura kremu:

Aqua, Glycerin, Hyaluronic Acid, Retinyl Palmitate, Stearic Acid, Cetyl Alcohol,
Cera Microcristallina, Hydrogenated Coco-Glycerides, Glucose, Lanolin Alcohol,
Dimethicone, Parfum.

Zadanie 7.

Sposréd podanych sktadnikéw kosmetyku wybierz jedna nazwe substancji bio-
logicznie aktywnej, ktéra zapobiega szybkiemu starzeniu sie skory. Napisz, jakie
petni funkcje.

Nazwa substanciji biologicznie aktywne;: Hyaluronic Acid

Funkje: NaWilzajaca
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Notatki z lekcji

Zadanie 8.
Przyporzadkuj wybranym nazwom sktadnikéw podanym w systemie INCI polskie
nazwy. Wpisz litery (A-L) w odpowiednie miejsca.

A. palmitynian retinylu E. hialuronian sodu l. silikon

B. gliceryna F. witamina C J. glukoza

C. woda G. kwas hialuronowy K. alkohol cetylowy
D. pantenol H. kwas stearynowy L. glikol etylenowy

Aqua Hyaluronic Acid Glucose
Stearic Acid Cetyl Alcohol Retinyl Palmitate
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Pamietaj o zbilansowaniu
réownania reakcji
chemicznej!

5. RODZAJE SRODKOW CZYSTOSCI

Zadanie 1.
Okre$| prawdziwos$é podanych informaciji.
A. Jon jest czagstka obdarzona fadunkiem elektrycznym. Prawda |:| Fatsz
B. Jon powstaje z atomu wytgcznie na skutek przyjecia

elektrondw. [ |Prawda Fatsz
C. Kation jest obojetny elektrycznie. [ |Prawda Fatsz
D. Anion ma tadunek ujemny. Prawda [ |Falsz
Zadanie 2.

Zaznacz na rysunku czes$¢ hydrofilowa i czes¢ hydrofobowa substancji. Podkres|
wyrazenia tak, aby zdania byly prawdziwe.

Rysunek przedstawia model substanciji powierzchniowo czynnej kationowej / aniono-
wej / niejonowej. Jest to gtéwny skfadnik ptynéw do ptukania tkanin / proszkéw do
prania / szamponéw / Srodkéw do mycia urzadzen sanitarnych.

Dodanie do wody substanciji powierzchniowo czynnej zwieksza / zmniejsza jej napie-
cie powierzchniowe.

Zadanie 3.

Uzupetnij rownanie reakcji chemicznej zachodzacej podczas mycia naczyn
w zmywarkach. Ktdry z produktdw reakcji chemicznej bedzie skuteczny w usuwaniu
ttuszczu?

Na,sio;+ 2H.0  _ Shsiol+ 2NaOH
krzemian woda kwas wodorotlenek sodu
sodu krzemowy
Odpowiedz: Skuteczny w usuwaniu tluszczu bedzie wodorotlenek sodu
Zadanie 4.

Zaznacz schemat doswiadczenia (A-C), ktére przedstawia reakcje zmydlania.
Uzupetnij rownanie reakcji chemiczne;.

IX]A. [ ]B. [ ]c.

Srodek do udrozniania rur $Srodek do udrozniania rur $Srodek do udrozniania rur

woda woda woda
+ ttuszcz + glicerol + palmitynian
sodu
> >

(C17HgsCO0)5CoHs + 3 NaOH —s 3 C,H:COONa CHs(OH);
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Zadanie 5.

Przyporzadkuj zanieczyszczenia (A-C) do symboli pierwiastkéw chemicznych,
ktére sa gtéwnymi sktadnikami stopéw metali, ulegajacych wymienionym zanie-
czyszczeniom. Wskaz rodzaj sSrodka usuwajacego dane zanieczyszczenie. Wpisz
litery (A-C) w odpowiednie miejsca.

A. rdza B. czarny nalot C. patyna

b2

a) Sktadnik stopu metali:
[JAau [ Jzn [c]cu [ ]sn [A]Fe [B]Ag [ |Cr [ |Na

b) Rodzaje srodkdw usuwajgcych zanieczyszczenia:
10-procentowy roztwdr HCI lub NaOH
gorgca woda z CHzCOOH i NaHCO,
roztwér NaCl i CH;COOH w cieptej wodzie

roztwdr amoniaku

MAlowsoy | 19503sAZ2 DIpPOIS |

Chemia blisko nas

Do mycia szyb czesto stosuje si¢ ocet, czyli 10-procentowy roztwor kwasu octowego datory)
w wodzie. Bardzo dobrze rozpuszcza on osady soli (np. weglandéw) pozostawione np. )

na szybie. Gtéwne produkty reakcji chemicznej - octany — bardzo dobrze rozpusz-

or R|R N | T

czaja sie w wodzie. Czy octu mozna tez uzy¢ do oczyszczenia §cianek wazonuzosadu so* | R | R R | T
powstalego w wyniku dzialania twardej wody? Uzasadnij swoja odpowiedz, zapi-
sujac odpowiednie réwnanie reakcji chemicznej.

2 CH,COOH + CaCO,—>(CH,COO0),Ca + H,0 + COA

coo | R R N|N

Réwnanie reakcji chemicznej:
Odpowiedz: 1 @K, 0Ctu mozna uzy€, poniewaz kwas octowy reaguje z weglanami,
tworzac rozpuszczalne octany. )

Zadanie 6. —
Na podstawie informaciji o sktadzie proszku do prania oblicz, ile graméw zeolitow e
oraz anionowej substancji powierzchniowo czynnej zawiera opakowanie proszku 100 g proszku

do prania zawiera:
® 20% zeolitow

do prania o masie 2,5 kg.

Obliczenia: | 10% anionowych
substanciji
2,5 kg =2500¢ ) b . powierzchniowo
anionowa substancja czynnych
zeolity: powierzchniowo czynna; * zwigzki wybielajace
na bazie tlenu
100g-20g¢g 100g-10g * 5% kationowych
substanciji
2500 g - X 2500 g - X powierzchniowo
T | czynnych
x=50049 x=25049 e niejonowe srodki
powierzchniowo
. . ., . . . ..Czynne w#??ﬁ'j
Odpowiedz: Opakowanie zawiera 500 g zeolitéw i 250 g anionowej substancji**"™=

powierzchniowo czynnej.
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tworząc rozpuszczalne octany.
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6. SRODKI CZYSTOSCI A SRODOWISKO
PRZYRODNICZE

Zadanie 1.
Wskaz jony, ktére powstang w procesie dysocjacji jonowej fosforanu(V) sodu.

A.Na',PO,> [ |B.Na®, PO, [ ]C.Na*,PO, [ |D.Na’,PO,*

Zadanie 2.
Podkresl wyrazenia tak, aby powstaty prawdziwe informacje.

z

I1l. Srodki czystosci i kosmetyki

“ Eutrofizacja to proces intensywnego / nieznacznego rozwoju roslin i mikroorgani-
L/ AN\ e zmoéw _wodnych / lgdowych. Proces ten jest spowodowany nadmierng iloscig
Przypomnij sobie, s. 21 przede wszystkim fluoru / fosforu, ktérego zrodtem sg kwasne opady / $cieki ko-
munalne. Na skutek eutrofizacji zwigksza si¢ / zmniejsza si¢ zawartos¢ tlenu
w wodzie / w atmosferze. W wyniku rozktadu materii w obecnosci tlenu / w wa-
runkach beztlenowych powstajg trujace zwigzki chemiczne, m.in. HsPO, / H,0, /

" roztwor roztwor HZS/NHQ/HNO;;.
proszku proszku
do prania do prania bez .
z fosforanami(V) fosforandw(V) Zadanie 3.
+HNOg3 + +HNOg + Na podstawie podanych obserwacji oraz fotografii przedstawiajacej wynik

(NH4)oMoO, (NH4)oMoOy4

doswiadczenia chemicznego Wykrywanie obecnosci fosforanow(V) w proszkach
do prania sformutuj wniosek.

Obserwacje: Po dodaniu odczynnikdw w probdwce pierwszej stracit sie zotty osad.
W drugiej probdwce nie wytracit sie osad.

Whiosek: W probéwece 1. znajdujg sie fosforany(V).

Zadanie 4.
Wskazowke znajdziesz  Coraz czesciej do produkcji proszkdw do prania wykorzystuje sie sole kwasu weglowe-
w podrecznikunas. 72. 4o Zastepujg one sole kwasu fosforowego(V) dodawane w celu zmiekczania wodly.
Uzasadnij stuszno$¢ zastepowania dotychczas stosowanych soli solami kwasu
weglowego. Skorzystaj z fragmentu tabeli rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw
w wodzie. Napisz wzory sumaryczne i nazwy systematyczne soli, ktére powstanag
w reakcji weglanu sodu z jonami Mg?* i Ca?*.

Odpowiedz: - Sole kwasu weglowego sa nieszkodliwe dla Srodowiska.

MgCO,

wzOr sumaryczny:

kationy
aniony

nazwa: Weglan magnezu

NH,* | Mg?* | Ca?*

o | RN T | \wz6r sumaryczny: CaCo;,
cox | R|N|N| .. weglan wapnia
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Zadanie 5.

Freony to chlorofluoropochodne weglowodoréw, stosowane dawnigj jako srodki chto-
dzace (np. w lodéwkach) oraz gazy nosne w aerozolach. Zostaly wycofane z uzytku,
poniewaz niszczyty warstwe ozonowa, ktéra chroni Ziemie przed szkodliwym promie-
niowaniem UV. Uzupetnij tabele, wpisujgc odpowiednie nazwy i wzory freondw.

Nazwa systematyczna Wzér sumaryczny Wzor strukturalny
freonu
r
dichlorodifluorometan CCI,F, cl-C—Cl
|
F
(l)l
trichlorofluorometan CCI4F ClI—C—Cl
|
F
Cl)l
chlorotrifluorometan CCIE F—C—F
3
|
F
Zadanie 6.

Obecnie zamiast freondw jako gazy nosne stosuije sie propan i butan — gazy nieszkod-
liwe dla srodowiska. Wskaz informacje dotyczace propanu. Wstaw znak X w od-
powiednie miejsca.

|:| zwigzek nieorganiczny zwigzek organiczny
alkan [ Jaken [ ]alkin weglowodér [ ]alkohol [ Jamina
|:| CsHyo |:| CgHg CgHg |:| CsHiz |:| C4Hio

e x® 0® o0& oo
Oeigh xelp [ giglp D% D*

Zadanie 7.

Ozon powstaje w wyniku wytadowan atmosferycznych zgodnie z ogdlnym réwnaniem:
3 0, —> 2 O;. Wiedzac, ze gestos¢ ozonu wynosi 1,96 %, oblicz, ile decymetréow
szesciennych ozonu powstanie, jezeli w reakcji przereagowato 192 g tlenu.

Obliczenia:
Mso = 96 g 8
Mao. =96 g 1,969g-1dm
192 g-x
969g-96¢g x=97,96 dm’
192 g - x
x=192¢g

Odpowiedz: W reakcji chemicznej powstanie 97,96 dm’ ozonu.

Modele:
‘ atomu tlenu

@® atomu wodoru

‘ atomu wegla
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Notatki z lekcji

Zadanie 8.*
Jako zamienniki fosforandw(V) w proszkach do prania wykorzystuje sie m.in. zeolity
— mineraty skladajace sie gtdwnie z glinokrzemiandw. Reaguja one ze sktadnikami twar-
dej wody zgodnie z réwnaniem:

Ca®* + NayAl,Si,0, — 2 Na* + CaAl,Si,O,

kation  glinokrzemian kation glinokrzemian

wapnia sodu sodu wapnia
Oblicz, ile graméw zeolitu zuzyto podczas prania, jezeli powstato 13,1 g trudno
rozpuszczalnego glinokrzemianu wapnia.

Obliczenia:
Mua,a,si0, = 2:-23u+2 27u+2 28u+7 :16u
Myaansi0. = 268 u
Meays,0.= 140U +2 27 u+2-28u+7-16u
“ﬁCaAIZSi207 =262 u
268 U - 262 U
Xx-13,19
x=13,49

Odpowiedz: Zuzyto 13,4 g zeolitu.
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SPRAWDZ, CZY POTRAFISZ...

Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

Zadanie 1. (0-1)
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan.

A. Mydto potasowe jest twarde. |:| Prawda Fatsz
B. Mydio wapniowe jest nierozpuszczalne w wodzie. Prawda |:| Fatsz
C. kancuch weglowy w mydtach ma wiagciwosci hydrofobowe. Prawda [ |Falsz
D. Srodki powierzchniowo czynne zmigkczajg twardg wode. Prawda [ |Falsz

Zadanie 2. (0-2)

Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace odrézni¢ wode destylowana od twarde;j
wody za pomocg mydta sodowego. Zaznacz rodzaj szkla i sprzetu laboratoryjne-
go (A-H) oraz nazwy odczynnikéw (a—h) niezbednych do przeprowadzenia tego
doswiadczenia chemicznego. Wskaz poprawnie podane obserwacje (I-IV).

Szkio i sprzet laboratoryjny

A. Zlewki [ ] E. statyw do probowek
|:| B. szkietko zegarkowe F. fyzka do nabierania

[ ] G- tapa do probdwek []G. rozdzielacz

|:| D. palnik |:| H. cylinder miarowy
Odczynniki (mydto oraz odczynniki do przygotowania twardej wody)
[ ]a) fenoloftaleina [ ]e) chiorek potasu

b) mydto sodowe f) chlorek magnezu

[ ) weglan magnezu [ g) fosforan(V) sodu

[ ] d) weglan potasu h) woda destylowana
Obserwacje

|:| I. Mydto sodowe pieni sie w wodzie destylowanej i twardej.

|:| Il. Mydto sodowe w wodzie destylowanej nie pieni sie, natomiast w wodzie twardej
powstaje piana.

lll. Mydto sodowe pieni sie w wodzie destylowanej, natomiast w wodzie twardej nie
pieni sie i powstaje biaty, ktaczkowaty osad.

|:| IV. Brak réznic w zachowaniu mydta sodowego w wodzie destylowanej i twardej.

Zadanie 3. (0-1)
Uzupetnij opis jonu palmitynianowego.
[ ]a/s[ ]B/[X]C/[ |D
r ! 1 C//O

/CHZ\ /CHz\ /CHZ\ /CHQ\ /CHZ\ /CHQ\ /CHZ\ SINO
CHy~ 2 CHy'~ 2 \CHy'~ 2\CHy'~ 2\CHy'~ 2“CHy~ \CHy~ 2“CHy O

[ ]A/[x]B/[ ]C/[ ]D

A. fragment hydrofobowy / gtdéwka C. fragment hydrofobowy / ogon
B. fragment hydrofilowy / gtéwka D. fragment hydrofilowy / ogon
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Zadanie 4. (0-1)
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan.

A. Witamine C stosuije sie jako filtr. Prawda [ |Fatsz
B. Balsam nawilzajacy do ciata jest przyktadem

emulsji typu O/W. Prawda [ |Fatsz
C. Emulgator w emulsji zageszcza ja. Prawda [ |Fatsz

D. Trwata emulsja powstaje po wymieszaniu wody z oliwa. [ |Prawda [X |Fatsz
E. Gliceryna jest substancjg nawilzajgca. Prawda [ |Fatsz

Zadanie 5. (0-1)
Wybierz substraty (A-E), produkty (a—e) i wspdtczynniki stechiometryczne (I-V)
réwnania reakcji otrzymywania mydta sodowego.

Wspétczynniki

Substraty Produkty stechiometryczne
[ ] A NaOH + GHyCOOH [ ]a)HCOONa + H, [Jr11,1,2
[ ]B.Nay0 + HCOOH [ ]b) C15H31COOH +NaOH | [X 1. 1,1, 1, 1

[ ]C. Cy5H31COONa + Hy0 ¢) C17H35CO0Na + H,0 [ w211,

D. NaOH + C47H35COOH d) (C17H35C00),Ca + NaCl IV.1,2,2,1
17135 171135 2

[ ]E. Cy7H35COONa +CaCl, || | e) CHyCOONa + HyO []v.2,1,1,2

Zadanie 6. (0-2)

Puder sypki zawiera: 120 g talku, 7,5 g tlenku cynku, 7,5 g stearynianu cynku, 15 g

skrobi ryzowej. Zaznacz prawidtowe dokonczenia ponizszych zdan.

a) Zawartos¢ skrobi ryzowej i talku (procent masowy) w pudrze wynosi odpowiednio:
A.10%,80%. [ |B.25%,75%. [ |C.15%,80%. [ | D.10%,60%.

b) Stosunek masowy skrobi do masy pudru wynosi:

[ ]A.1:15. [X]B.1:10. [ ]c.1:20. [ ]D.1:25.

c) Stosunek masowy kolejnych sktadnikdw wynosi:

[ JA8:1:1:2. [x]|B.16:1:1:2. [ [C.2:1:2:16.[ |D.16:2:1:2.
Zadanie 7. (0-1)
Uzupetnij zdania tak, aby informacje byty prawdziwe.

Srodki do mycia szyb maja postac [X | A /[ | B. Srodki do udrozniania rur zawieraja
[ ]C/[X]D. Podczas pracy zmywarki do naczyn zachodzi reakcja [X |E /[ |F.

A. roztworu wtasciwego C. chlorek sodu E. zmydlania
B. koloidu D. wodorotlenek sodu F. syntezy

b2

(%]
=

(©]

Q
2z
2}

N
<

(]

—
(©)

(7))
24
=
O

(%]

=

®

~—
<

2



m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x


Ry
=
%)
—~—~
N
=
N
=

IMAlowsoy | 19501sAz0 poIg ‘|||




IIl. Srodki czystosci i kosmetyki

Notatki z lekcji




I

VAN
Przypomnij sobie,
s. 28-29

wykrywanie biatka

1. WPLYW SKEADNIKOW ZYWNOSCI NA ORGANIZM

Zadanie 1.
Ocen prawdziwosé ponizszych zdan. Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

A. Tluszcze to mieszaniny estrow wyzszych kwasow

karboksylowych i glikolu propylenowego. |X] Prawda |:| Fatsz
B. Do wykrycia biatka w substancji organicznej stuzy

préba z sodem. [ |Prawda Fatsz
C. Glukoza i fruktoza to przyktady polisacharyddw. |:] Prawda Fatsz
D. Sacharoza i maltoza to przyktady monosacharyddéw. [ |Prawda Fatsz
E. Skrobia i celuloza sg trudno rozpuszczalne w wodzie. Prawda [ |Falsz
Zadanie 2.

Na podstawie schematu doswiadczenia chemicznego Wykrywanie biatka w twa-
rogu zapisz obserwacje i sformutuj wniosek. Podaj nazwe zachodzacej reakcji
chemiczne;.

stezony roztwor
HNO4

|

twardg \/

Obserwacje: P0jawia si¢ zotte zabarwienie.

Whiosek: Ao eakoa ksanoprteinoa. Tuardg zawiera biako

Zadanie 3.
Uzupetnij brakujgce wartosci w tabeli dotyczacej zawartosci sktadnikéw odzyw-
czych w tabliczce czekolady.

Skiadniki Kwasy
. Kcal Tluszcz | ttuszczowe Saéd Biatko Cukry Btonnik
odzywcze
nasycone
Zawartosé

w25g 125 | 7,98 ¢ 59 003g | 159 [14,049g 0,69
produktu

%GDA 6,25% 11,4% 25% 0,2% 3% 5,2% 2,4%

GDA 2000 709 20 g 15 50¢g 270 g 259
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Zadanie 4.

Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne Wykrywanie ttuszczu w pestkach dyni i orze-
chach. Uzupefnij instrukcje wykonania tego doswiadczenia chemicznego. Podkres|
wyrazenia w obserwacji oraz wniosku, tak aby powstaty prawdziwe informacije.

Instrukcja wykonania doswiadczenia chemicznego:
Utrzyj w probdwce /mozdzierzu kilka orzechow i kilka pestek dyni.
Utarte orzechy i pestki umiesS¢ miedzy dwiema warstwami bibuty

. R . estki dyni i orzech
I docisnij dtonia. pestii dy y

Obserwacje: Na bibule powstajg mokre / brazowe / ttuste plamy.

Whiosek: Pestki dyni i orzechy zawieraja biatka / thuszcze / sole mineralne. Zrédtem
biatek / ttuszczéw / soli mineralnych sg owoce roslin oleistych oraz nasiona roslin
oleistych, np. stonecznika / rzepaku.

bibuta

Zadanie 5.
Na podstawie podanych informacji narysuj schemat doswiadczenia chemicznego
Odrodznianie tluszczu od substancji tlustej. Nastepnie zapisz obserwacje i sformu-
tuj wniosek.

Odczynniki: olej roslinny, mineralny olej silnikowy

Szkio i sprzet laboratoryjny: 2 parownice porcelanowe, palnik gazowy, statyw, pier-
Scien metalowy

olej roslinny olej silnikowy

> >

Obserwacje: £ parownicy z olejem roslinnym wydzielaja sie pary substancji o ostrym,
draznigcym zapachu. Z parownicy z mineralnym olejem silnikowym nie wydzielajg sie pary.
Wniosek: Ol€j roslinny ulega rozktadowi pod wptywem wysokiej temperatury, wydzielajac
zwigzek chemiczny — akroleine. Mineralny olej silnikowy, pochodzacy z przerdbki

ropy naftowej, nie ulega rozktadowi.

Zadanie 6.

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne umozliwiajace wykrycie obecnosci wody
w kaszy - uzupetnij odczynniki oraz szkfo i sprzet laboratoryjny. Podkresl wyraze-
nia w opisach obserwacji oraz wnioskéw, tak aby powstaly prawdziwe informacje.

Odczynniki: kasza

probowka, tapa (metalowa lub drewniana),
palnik (spirytusowy lub gazowy)
Obserwacje: Na sciankach probdwki pojawi?r:\ sie n\ile\z,gieska / z6tta )/ bezbarwna ciecz.

Szkio i sprzet laboratoryjny:

_

Whioski: Obecnos¢ kropel / osadu / zelu na Sciankach probowki Swiadczy o obec-
nosci biatka / wegla / wody w produktach spozywczych. wykrywanie wody w kaszy



m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Typewriter
Utarte orzechy i pestki umieść między dwiema warstwami bibuły 
i dociśnij dłonią.

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Stempel

m.mieszkowska
Rectangle

m.mieszkowska
Typewriter
                   Z parownicy z olejem roślinnym wydzielają się pary substancji o ostrym, 
drażniącym zapachu. Z parownicy z mineralnym olejem silnikowym nie wydzielają się pary.

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
              Olej roślinny ulega rozkładowi pod wpływem wysokiej temperatury, wydzielając 
związek chemiczny – akroleinę. Mineralny olej silnikowy, pochodzący z przeróbki 
ropy naftowej, nie ulega rozkładowi.

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
kasza

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
probówka, łapa (metalowa lub drewniana), 
palnik (spirytusowy lub gazowy)

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Line


Zadanie 7.
Na podstawie fotografii oraz podanych obserwacji nadaj tytut doswiadczeniu che-
micznemu, uzupetnij opis jego przebiegu, a nastepnie sformutuj wniosek.

Tytut do$wiadczenia chemicznego: \WyKkrywanie skrobi w ziarnach fasoli.
Instrukcja wykonania:

Krok 1. Na szkietku zegarkowym umiesc przekrojone na pot ziarna fasoli.

Krok 2. Nalej Na nie kilka kropel roztworu jodu.

Obserwacje: Badana probka pod wptywem jodu zabarwita si¢ na niebiesko.
Whiosek: Fasola zawiera skrobie.

Zadanie 8.
Na podstawie przedstawionej fotografii uzupetnij schemat doswiadczenia che-
micznego Wykrywanie glukozy (proba Trommera). Podkresl wyrazenia w opisach
obserwacji oraz wnioskow, tak aby powstaty prawdziwe informacje. Uzupetnij
rébwnanie zachodzacej reakcji chemicznej. Napisz brakujace nazwy substratow
i produktow.

roztwor glukozy

gorgca woda

wodorotlenek
miedzi(Il)

Obserwacje: Po chwili oziebiania / ogrzewania niebieska / pomaraniczowa / zielo-
na barwa wodorotlenku miedzi(l) / miedzi(ll) nie zmienia sie / zmienia sie na cegla-
stoczerwona / zmienia sie na niebieska.

Whniosek: Powstaje tlenek miedzi(l) / tlenek miedzi(ll) / wodorotlenek miedzi(ll).
Zaszta reakcja chemiczna, ktérg mozna przedstawi¢ za pomoca réwnania:

2 Cu(OH),

+ CgH,,0y —> CU:0 % + CeH0; +2 H,0

wodorotlenek  gukoza tlenek miedzi(l) kwas glukonowy woda
miedzi(ll)



m.mieszkowska
Typewriter
Wykrywanie skrobi w produktach spożywczych.

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
                                           umieść przekrojone na pół ziarna fasoli. 

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
na nie kilka kropel roztworu jodu.

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
Fasola zawiera skrobię.

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
roztwór glukozy

m.mieszkowska
Typewriter
gorąca woda

m.mieszkowska
Typewriter
wodorotlenek 
miedzi(II)

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Typewriter
2 Cu(OH)2

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
Cu2O      

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
C6H12O7

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
wodorotlenek 
miedzi(II)

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
tlenek miedzi(I)

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Arrow


Zadanie 9.

Przyporzadkuj nazwy grup zwigzkéw chemicznych do dotyczacych ich informaciji.
Whpisz litery (B, S lub T) w odpowiednie miejsca.

B. biatka S. sacharydy T. tluszcze
Sposoéb wykrywania:

proba akroleinowa reakcja ksantoproteinowa
Giéwne zrédta:

trzcina cukrowa owoce roslin oleistych pokarmy miesne midd
Funkcja:

izolacyjna T budulcowa B energetyczna S, T
1 18

Zadanie 10. 1 2 1314151617

- 2 X
Zaznac.z na .mlnlaturze Uki.adu okreso- 5 3456780101112 |X
wego pierwiastkow chemicznych po- 4 XXX XX X | %
fozenie wszystkich mikroelementéw, 5 X
ktére wchodza w sktad soli mineral- s X
nych.
Zadanie 11.

Podaj nazwy pierwiastkdw chemicznych bardzo toksycznych dla cztowieka. Za-
znacz ich potozenie na schemacie uktadu okresowego. Opisz szkodliwe dziatanie

jednego z nich. 1 18
, , 1 2 1314151617
otow, rtec, kadm, antymon, arsen,,| fx
bar’ bery|’ ta|’ tor 3 3456789101112
4 X
Rteé - zatrucie oparami rteci 5 o
Q‘_ P ; € 6 IX XXX
moze spowodowac 7

niewydolnosc¢ oddechowa.

Zadanie 12.
Wopisz symbol literowy funkcji, ktéra petnia w organizmie pierwiastki chemiczne
przedstawione na fragmentach uktadu okresowego.

A. Jest niezbednym skfadnikiem hemoglobiny.

B. Wptywa na utrzymanie prawidtowe;j struktury kosci.
C. Przyspiesza prace miesnia sercowego.

D. Wptywa na prawidtowg prace serca i moézgu.

E. Jest niezbedny do prawidtowej syntezy biatek.

F. Zapewnia prawidtowe funkcjonowanie tarczycy.

|
58]
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Zadanie 13.
Zaznacz skutki niedoboru sktadnikéw soli mineralnych, ktérych symbole chemicz-
ne podano w tabeli.

Odpowiedz Mn Ca Fe Cr
opodznienia .
. zaburzenia pracy i . .
|:| A W rozwoju nadcisnienie bole stawow
: serca
fizycznym
zaburzenia
|:| B anemia anemia funkcjonowania otytosé
tarczycy
zaburzenia
|:| c otyto$é funkcjonowania anemia otytosé
tarczycy
opdznienia . .
. . nietolerancja
D W rozwoju osteoporoza anemia
. glukozy
fizycznym

Notatki z lekcji
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2. FERMENTACJA | INNE PRZEMIANY ZYWNOSCI

Zadanie 1.
Zaznacz wtasciwosci fizyczne glukozy - monosacharydu biorgcego udziat w fer-
mentacji alkoholowe;.

|:| A. ma stodki smak |:| D. ma charakterystyczny zapach
|:| B. nie ulega reakcji spalania E. ulega reakcji fermentacii

C. dobrze rozpuszcza sie w wodzie [ |F. bezbarwna

Zadanie 2.

Przeprowadzono doswiadczenie Fermentacja alkoholowa. Narysuj schemat tego doswiad-
czenia chemicznego, a nastepnie zapisz obserwacje oraz uzupetnij wniosek. Zapisz
réwnania reakcji chemicznych.

roztwor
drozdzy

woda wapienna

Obserwacje: POWSstajg pecherzyki gazu, woda wapienna metnieje.

Whiosek: Wydzielajacy sie gaz to  tlenek wegla(ll) .
Reakcje chemiczne zachodzace w doswiadczeniu chemicznym mozna zapisac na-
stepujgacymi rownaniami:

A. fermentacja alkoholowa CgH1,0;—>2 C,H,OH + 2 COZ/I\
B. metnienie wody wapiennej CO- + Ca(OH), —>CaCO,\| +H,0

Zadanie 3.
Zapisz nazwy zwyczajowe zwigzkow organicznych oraz réwnania reakcji chemicz-
nych przedstawionych na schemacie. bakterie

enzym mlekowe
C12H2201-1 1 > CGH1206 2 > CHS_?H_COOH
OH
laktoza glukoza kwas mlekowy

1. C12H22011 + HZOHCGHQOG +C6H1206
5  CH,0,—>2 CH3—(|3H—COOH
OH


m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Stempel

m.mieszkowska
Rectangle

m.mieszkowska
Typewriter
Powstają pęcherzyki gazu, woda wapienna mętnieje.

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
tlenek węgla(II)

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
C6H12O6          2 C2H5OH + 2 CO2

m.mieszkowska
Arrow

m.mieszkowska
Arrow

m.mieszkowska
Typewriter
CO2 + Ca(OH)2          CaCO3    + H2O

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Arrow

m.mieszkowska
Arrow

m.mieszkowska
Typewriter
enzym

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
bakterie
mlekowe

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
laktoza

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
glukoza

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
kwas mlekowy

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
C12H22O11 + H2O          C6H12O6 +C6H12O6
C6H12O6          2 CH3     CH     COOH
                                    OH

m.mieszkowska
Arrow

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Arrow

m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Line

m.mieszkowska
Line


Zadanie 4.
Zaznacz sposo6b rozdzielenia dwdch faz mleka otrzymanych w procesie fermen-
tacji mlekowe;j.

[ | A krystalizacja B. dekantacja [ ] C.fittracja [ |D. destylacja

Zadanie 5.
Napisz réwnanie reakcji fermentacji octowej na podstawie jej zapisu modelowego.

enzym o
+ “ bakteryjny + zsiadte mleko
Modele:

. : . . . C,H.OH + O,——> CH,COOH + H,0 @ atomu tlenu
Rownanie reakcji chemiczne: © atomu wodors
‘ atomu wegla
Zadanie 6.

Wskaz wzory sumaryczne oraz zapisz nazwy substratdw i produktow
bioracych udziat w fermentacji mastowej. Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

[ ]A. C,HsCH [ ] E. CHsCOOH

B. GsH120s vaerie || - CoHsOH 1.2 CO, [ |K-2H0
—_— + +

[]C. CypHu04 maslowe [ ]G. CeHi20g []J.2¢CO L. 2 H,

[_D. CH,CO0H H. GHyCH,CH,COOH

glukoza kwas butanowy tlenek wegla(lV)  wodor

Zadanie 7.
Ocen, czy podane przemiany zywnos$ci sg korzystne. Wstaw znak X w odpo-
wiednie miejsca.

A. Fermentacja mastowa — jefczenie. |:| Tak Nie
B. Fermentacja alkoholowa — produkcja wina. Tak |:] Nie
C. Fermentacja octowa — produkcja octu winnego. Tak |:] Nie
D. Fermentacja mlekowa — dojrzewanie serow. Tak |:| Nie
E. Rozpad gnilny — rozktad miesa. |:| Tak Nie
Zadanie 8.

Przyporzadkuj wymienione produkty zywnosciowe do sposobdw ich konserwacji. Wpisz
litery (A—J) w odpowiednie miejsca.

A. przetwory owocowe  C. sery E. warzywa G. ogorki |. grzyby

B. ryby D. kapusta  F. mieso H. owoce J.paszadazwierzat
wedzenie: B,C, F suszenie: E, H, | pasteryzacja: A
peklowanie: F marynowanie: E kiszenie: D,G,J
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Zadanie 9.
Wskaz model, ktéry przedstawia zwigzek chemiczny o wiekszej masie czastecz-

kowej. Zapisz nazwy zwyczajowe tych zwigzkéw chemicznych.
Modele:

@ atomu tlenu |:| A. B.

@® atomu wodoru

@ atomu wegla

kwas mastowy kwas mlekowy

Notatki z lekcji
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| Prz

P' ateri :\‘\l‘g&yc,
VY
Przypomnij sobie,
s. 20, 26, 29

Modele:
@ atomu tlenu
@® atomu wodoru

@ atomu wegla

3. DODATKI DO ZYWNOSCI

Zadanie 1.
Uzupetnij tabele.
Nazwa tlenek kwas azotan(V) azotan(V) kwas etanian
systematyczna | siarki(lV) | etanowy |celuloza | potasu | sodu |fosforowy(V)| wapnia
Wzér
sumaryczny SO, |CH3COO0H (CH,,0s),] KNO, | NaNO4 H,PO, |(cH,co0).Ca
Symbol E E 220 E 260 E 460 E 252 E 251 E 338 E 263

Zadanie 2.
Przyporzadkuj dodatkom do zywnosci (A-D) ich funkcje (I-V).
A. aromaty I. Nadajg smak i zapach.
B. substancje zageszczajgce i emulgatory Il. Wptywajg na konsystencje.
C. barwniki [Il. Chronig przed utratg smaku i barwy.
D. substancje konserwujace IV. Przedtuzajg trwatosc.
V. Nadajg kolor.
Al g |l c. V D IV
Zadanie 3.

Podziel dodatki do zywnosci (A-F) ze wzgledu na ich pochodzenie (-Ill). Wstaw
znak X w odpowiednie miejsca.

A. kwas cytrynowy C. benzoesan sodu E. cynamon

B. aspartam D. celuloza F. kwas octowy

|. naturalne [ Ja/[ B/ JC/[x]D/[X]E/[ |F

II. syntetyczne identyczne z naturalnymi A/[]B/[X]C/[ ]b/[ ]E/[X]F

lll. syntetyczne sztuczne [ ]A/[x]B/[ Jc/[ Jo/[ JE/[]F

Zadanie 4.
Podziel podane zwigzki chemiczne — dodatki do zywnosci — zgodnie z ich funk-
cjami. Wpisz litery (A lub B) w odpowiednie miejsca.

A. substancja konserwujgca B. regulator kwasowosci
DB kwas mlekowy (CH;CH(OH)COOH) lll. kwas benzoesowy(CgHsCOOH)
[A4B kwas octowy (CHzCOOH) IV. kwas propanowy (CHzCH,COOH)

Przyporzadkuj nazwy zwyczajowe oraz wzory potstrukturalne do modeli zwigz-
kéw chemicznych. Wpisz cyfry (I-IV) w odpowiednie miejsca.

P Tt
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Zadanie 5.
Skorzystaj z r6znych zrédet informaciji i ustal funkcje dodatkéw do zywnosci,
ktérych nazwy oraz symbole wyrézniono w tekscie
na opakowaniu.

lecytyna sojowa - emulgator, przeciwutleniacz Fhlad:
czekolada deserowa 26% (cukier,
E 476 - emulgator i stabilizator miazga kakaowa (min. 47%),
o ) ttuszcz kakaowy, ttuszcz mleczny,
aromat waniliowy - substancja zapachowa lecytyna sojowa, E 476, naturalny

aromat waniliowy), kwas cytrynowy,
agar, E 202, kurkuma.

kwas cytrynowy - regulator kwasowosci

agar - emulgator i substancja zageszczajgca
E 202 - substancja konserwujgca
kurkuma - barwnik

Zadanie 6.
Napisz réwnania reakcji chemicznych przedstawionych na chemografie. E 220 tlenek siarki(IV)
| 5 5 6 E 236 kwas mrowkowy

P,0;9 —> E 338 = Cag4(PO,), — E 238 + H,SO, — E 236 E 238 mréwczan wapnia
T5 E 338 kwas fosforowy(V)
SOy
T4

E 220

1. P,0,, + 6 H,O — 4 H,PO,
0. 2 H,PO, + 3 Ca(OH), — = Ca,(PO,), + 6 H,0

3. Ca,(PO,), + 6 HCOOH — > 3 (HCOO),Ca + 2 H,PO,
4 2S0,+0, ~ 250,

5. SO, +H,0 _ ~ H,SO,

6

. (HCOO),Ca + H,SO,—/>CaSO, + 2 HCOOH
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SPRAWDZ, CZY POTRAFISZ...

Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

Zadanie 1. (0-1)

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan.

A. Tran jest bogatym zrédtem witaminy D. Prawda [ |Falsz
B. Glin nie jest pierwiastkiem toksycznym. [ | Prawda [X]Fatsz

C. Gtownym zwigzkiem chemicznym budujacym organizm
czlowieka sg tluszcze. [ |Prawda Fatsz

D. Wegiel, woddr i azot to przyktady pierwiastkéw biogennych. Prawda [ |Falsz
Zadanie 2. (0-1)
Ocen prawdziwo$¢é dokonczen ponizszego zdania.

W warunkach beztlenowych zachodzi fermentacja

A. miekowa. Prawda [ |Falsz
B. mastowa. Prawda [ |Falsz
C. octowa. [ |Prawda [X]Fatsz
D. alkoholowa. Prawda [ |Falsz

Zadanie 3. (0-1)
Dopasuj nazwy proceséw fermentacji (A-C) do zastosowan tych proceséw w prze-
mysle spozywczym (a—d).

A. fermentacja alkoholowa B. fermentacja octowa C. fermentacja mlekowa
a) produkcja octu winnego [ ]A/[x]B/[ ]C
b) wyrdb ciasta drozdzowego A/[]B/[ ]C

c) kiszenie kapusty [ JA/[ ]B/[x]C
d) produkcja seréw [ ]A/[ ]B/[X]C
Zadanie 4. (0-1)

Zaznacz nazwy dwdéch zwigzkéw chemicznych powstajacych przy produkciji ke-
firu.

A. kwas miekowy
[ ]B. kwas octowy
[ ]C. glicerol

D. etanol

[ ]E. kwas oleinowy
[ ] F kwas masfowy
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Zadanie 5. (0-1)
Biate wino po pewnym czasie skwasniato. Wybierz odczynnik (A-D) oraz obserwacje
(a—d), dzieki ktérym mozna to potwierdzié.

Odczynniki Obserwacje
|:| A. jod |:| a) pojawito sie malinowe zabarwienie
|:| B. woda bromowa b) nastagpita zmiana zabarwienia na czerwone
|:| C. roztwor fenoloftaleiny |:| c) nastgpito catkowite odbarwienie
D. roztwér oranzu metylowego |:| d) pojawito sie ciemnogranatowe zabarwienie

Zadanie 6. (0-1)

Zaznacz mase kwasu octowego oraz wody potrzebnych do przygotowania 1,5 kg
6-procentowego octu.

Masa kwasu octowego:

X]A.90g [ |B.9g [ ]c.69 [ |D.90u

Masa wody:
[ JA1491u [ |B.1456g [X]C.1410g [ |D.149g

Zadanie 7. (0-1)
Przyporzadkuj rownania reakcji chemicznych (A-D) do odpowiednich numeréw
zaznaczonych na schemacie (1-4).

laktoza ——> glukoza —2> kwas miekowy

is

etanol —+> kwas octowy

A. GgH1205 —> 2 CH;~CH-COOH []17/[x]2/[ ]3/[ ]4
OH

B. CgH1205 —> 2 C,HsOH + 2 CO, []1/[ J2/[x]3/[ |4

C. CyoH25041 + H,O —= GgHy,06 + CgH4204 1 /DQ /D 3/|:|4

D. C,HsOH + O, —> CH3COOH + H,0 [/ J2/[ ]3/[x]4

Ktdra z tych reakcji chemicznych zachodzi podczas kwasnienia wina”?
[ ]A/[ ]B/] ]C/[x]D

Zadanie 8. (0-1)
Zaznacz nazwy grup funkcyjnych oznaczonych na wzorze kwasu glutaminowego
- substanciji stosowanej w zywnosci jako wzmacniacz smaku E 620.

1. grupa karboksylowa X/[ v/ ]z e o
I ]

2. grupa hydroksylowa |:|X/|:| Y/ z O/C o /CHQ\CH/C@
2 TN

3. grupa aminowa CIx/[X]Y/[ ]z X NHy)  Z

Y



m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
x


1 tabletka zawiera:
witamina C 80 mg,
rutyna 15 mg, cynk 10 mg,
selen 55 g, talk, glukoza,
laktoza jednowodna,
guma arabska, celuloza
mikrokrystaliczna,
skrobia kukurydziana,
krzemionka koloidalna,
stearynian magnezu,
gliceryna, dwutlenek
tytanu, tlenek zelaza
Z0tty.

AN

1. RODZAJE SUBSTANCJI LECZNICZYCH

Zadanie 1.
Uzupetnij zapisy czasteczkowe réwnan reakcji zobojetniania.
2 NaOH 2 H),0

A. + H,SO, — Na,SO, +

B.koH+ HCl ko HO

C. 3 Ca(OH)Z " 2 H3PO4 —> Cay(PO,), + 6 H,O
Zadanie 2.

Okres| prawdziwosc¢ ponizszych informaciji. Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

A. Placebo to preparat, ktdry wywotuje dziatanie biologiczne
na organizm.

D Prawda Falsz
Prawda |:| Falsz

B. Wegiel leczniczy ma wtasciwosci adsorpcyjne.

C. Leki neutralizujgce nadmiar kwasow zotgdkowych

eliminujg przyczyny choroby. D Prawda Falsz

D. Leki naturalne sg pozyskiwane z czesci roslin
lub z organizmow zwierzat.

Prawda |:| Fatsz

E. Leki pdtsyntetyczne otrzymuije sie z substancji naturalnych
poddanych reakcjom chemicznym.

Prawda |:| Falsz

F. Masc to roztwdr wiasciwy zawierajacy substancie lecznicza. [ | Prawda Falsz

Zadanie 3.
Dokonaj podziatu substanciji leczniczych ze wzgledu na efekt dziatania lub meto-
de otrzymywania. Wpisz litery (A lub B oraz N, P lub S) w odpowiednie miejsca.

Efekty dziatania

A. eliminujgce objawy choroby B. eliminujgce przyczyny choroby

przeciwwirusowe przeciwgorgczkowe uzupetniajgce niedobory hormondw

nasenne penicylina

Metody otrzymywania

neutralizujgce nadmiar kwasow w zotgdku

N. naturalne P. potsyntetyczne S. syntetyczne
kwas askorbowy [ P| ampicylina chinina tran
aspiryna polopiryna [P | penicylina

Zadanie 4.

Popularne leki wspomagajagce odpornosé organizmu zawieraja m.in. rutyne i witamine C.
Na podstawie sktadu przedstawionego leku podaj 4 substancje czynne, 4 sub-
stancje pomocnicze.

substancije czynne: substancje pomocnicze:

witamina C, rutyna, glukoza, guma arabska,

cynk, selen celuloza, skrobia
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Zadanie 5.

Wskaz wzory sumaryczne zwigzkdw chemicznych, ktére stosuje sie jako sktad-
niki lekéw zobojetniajacych nadmiar kwaséw w zotadku. Wstaw znak X w odpo-
wiednie miejsca. Nastepnie napisz réwnania reakcji chemicznych miedzy tymi
substancjami a kwasem solnym - sktadnikiem soku zotadkowego. Skorzystaj
z dostepnych zrédet informacii.

[ HCl NaHCO, [ |HsPO, [ |NaOH
[ ]Ba(OH), Al(OH)3 CaCOy, [ |NaCli

NaHCO, + HCl—>NaCl + COA + H,0
Al(OH), + 3 HCI| —> AICI, + 3 H,0
CaCO, + 2 HC|—> CaCl, + H,0 + COA

Zadanie 6.
Przeprowadz doswiadczenie Badanie odczynu wodnych rozitworéw popularnych
lekéw. Narysuj schemat, zapisz obserwacje oraz uzupetnij wniosek.

Odczynniki: tabletki aspiryny oraz leku neutralizujgcego nadmiar kwasow zotadkowych,
woda destylowana, 1-procentowy roztwor fenoloftaleiny w etanolu, wodny roztwor oranzu
metylowego.

Szkio i sprzet laboratoryjny: 2 probéwki, bagietka, mozdzierz porcelanowy.
Kazda tabletke rozkrusz w mozdzierzu (osobno), wsyp do probdwek i dolej niewielkg
ilos¢ cieptej wody destylowanej. Zawartos¢ probdwek wymieszaj bagietka. Do pro-

bowki z aspiryng dodaj kilka kropel roztworu oranzu metylowego, a do probowki z le-
kiem neutralizujgcym — kilka kropel roztworu fenoloftaleiny.

roztwor roztwor
oranzu metylowego fenoloftaleiny
woda woda
destylowana destylowana
aspiryna lek neutralizujacy \
P nadmiar kwaséw
zotadkowych
(4R5s) (85
\ Moo \ 3y

Obserwacje:

Probéwka 1. ROZIWOr zabarwia sig na czerwono.

Probdwka 2. Roztwor zabarwia sie na malinowo.

Whiosek:

Odczyn substancji w probdwce 1. Kwasowy

Odczyn substancji w probdwce 2. zasadowy

Kwas solny to nazwa
zwyczajowa kwasu
chlorowodorowego.

doswiadczenie
chemiczne
do przeprowadzenia
w obecnosci nauczyciela
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Zadanie 7.

Fosforan(V) glinu oraz wodorotlenek glinu to substancje stosowane w lekach neutrali-
zujacych soki zotadkowe. Oblicz zawarto$é procentowa (procent masowy) glinu
w czagsteczkach tych zwigzkéw chemicznych.

Obliczenia:
AIPO, Al(OH);
m=27u+31lu+4-16u m=27u+3-(16u+1u
m =122 u m=78u
122 u - 100% 78 u - 100%

27 u-X 27U-X

x=22,1% x'=34,6%

Odpowiedz: Zawartos¢ procentowa glinu w AIPO, jest rowna 22,1%,
a w Al(OH), wynosi 34,6%.

Zadanie 8.
1 Tabletka leku neutralizujgcego nadmiar kwasow w zotadku zawiera 700 mg weglanu
; H wapnia i 100 mg weglanu magnezu. Oblicz, ile tacznie miligraméw HCI zneutralizu-
wodoér
1,008 2 ja w zotadku dwie tabletki tego leku.
, .Li .Be e Napisz rownania reakcji HCI z kazdym z wymienionych skfadnikéw tabletki.
lit beryl
, , CaCO 2 CaCl, + CO
6;:1 QI:: 3 + HCI geb 2 /I\+ H,O
a
s Mg 1rznaamag MgCO, +2 HCI MCIZ + CO, /I\+ H,0
22,990 24,305 3

K xCa »,Sc ¢ Na podstawie rownan reakcji chemicznych napisanych w punkcie a) oblicz tgczng
e oL e mase HCI zneutralizowanego w kazdej reakcji chemicznej. Zsumuj wyniki.

+Rb TS YT Opliczenia:
2 tabl.: 2- 700 mg = 1400 mg CaCQO,, 2 - 100 mg = 200 mg MgCO,

Meaco, =40U+12u+8-16Uu  my=1u+355u 100u-73u 84u-73u
mCaC03:100u M.o=36,5u 1,49-xX 0,29-x

Mycq =24 U+ 12U+ 316U M, =730 x=1,022 g x=0,174 g
Mygeo, = 84 U 1,022.g+0,174g=1,196 g

Odpowiedz: Dwie tabletki leku zneutralizujg 1196 mg HCI.

Notatki z lekcji
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Zawartość procentowa glinu w AlPO4 jest równa 21,6%, 
a w Al(OH)3 wynosi 34,6%.
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Przypomnij sobie,
s. 24-25

Wskazowke znajdziesz
w podreczniku na s. 145.

Wzér poétstrukturalny
czagsteczki kwasu
salicylowego.

2. DAWKA LECZNICZA | DAWKA TOKSYCZNA

Zadanie 1.
Zaznacz na modelach zwigzkéw chemicznych ich grupy funkcyjne. Napisz nazwy
zaznaczonych grup.

¥ o) @9 A

karboksylowa 9rupaaminowa  grupa estrowa

grupa hydroksylowa
Modele: ° atomutlenu @ atomu wodoru ‘ atomu wegla .atomu azotu

Zadanie 2.
Przyporzadkuj nazwy (A-D) oraz oznaczenia (a—d) do podanych opiséw. Wpisz
litery w odpowiednie miejsca.

A. dawka toksyczna C. dawka lecznicza

B. dawka minimalna D. dawka smiertelna srednia

a. LDgy b. DM c. DT d.DC

ilos¢ substanciji wywotujaca pierwsze dostrzegalne zmiany w organizmie: Bb

ilos¢ substancji powodujgca dziatanie lecznicze (dawka leku): Cd

ilos¢ substanciji wywotujaca wyrazne zatrucie organizmu: Ac
D a

ilos¢ substanciji powodujgca smier¢ 50% zwierzat doswiadczalnych:

Zadanie 3.

Kazda tabletka aspiryny zawiera 500 mg kwasu acetylosalicylowego. Oblicz, ile table-
tek w ciggu doby moze bezpiecznie zazy¢ osoba dorostfa o masie 76 kg, wiedzac,
ze DC kwasu acetylosalicylowego wynosi maksymalnie 65 9 ha dobe.

Obliczenia:

65 mg - 1 kg y = 4940 mg : 500 mg
X - 76 kg y =9,88

X = 4940 mg

Odpowiedz: W ciggu doby osoba dorosta 0 masie 76 kg moze bezpiecznie zazy¢
10 tabletek aspiryny.

Zadanie 4.

Uzupetnij zdania dotyczace lekéw o wiasciwosciach przeciwzapalnych, przeciw-

bdélowych i przeciwgorgczkowych zawierajgcych kwas acetylosalicylowy.

A. Lekow zawierajgcych kwas acetylosalicylowy nie nalezy popija¢ sokami owocowymi
oraz wodg gazowang, poniewaz majg one odczyn kwasowy
I moga uszkodzic btone Sluzowg zotgdka

B. Spozywanie czosnku podczas kuracji kwasem acetylosalicylowym naS|Ialea+anle

przeciwzakrzepowe i moze spowodowaé Krwotok

C. Kwas acetylosalicylowy ulega rozktadowi z wydzieleniem kwasu Sallcylowego

Dlatego nie nalezy stosowac tego leku po uptywiejego terminu przydatnosci

do spozycia.
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Zadanie 5.
Poréwnaj toksycznosé zwigzkéw chemicznych, korzystajgc z ponizszego tekstu.
Wstaw znak ,,<” (mniej toksyczna) lub ,,>” (bardziej toksyczna) w odpowiednie miejsca.

¢ Alkohole sa mnigj toksyczne niz weglowodory, od ktdérych pochodza.

¢ \Weglowodory nasycone o faricuchach prostych sg mniej toksyczne niz ich izomery.

e Grupa aminowa w czasteczce zwieksza toksycznos¢ zwiazku chemicznego, a grupa
karboksylowa — zmniejsza.

¢ \Weglowodory nienasycone sg bardziej toksyczne niz weglowodory nasycone o tej
samej liczbie atomow wegla w czasteczce.

e Alkohole polihydroksylowe sg mniej toksyczne niz alkohole monohydroksylowe.

CH,~CH-CH,
AT ST CHy—CH,—CH,~CH,~OH
OH OH OH
B. CH,NH, > CH,COOH
C. CHy—CH,—CH,—CH, < CH,=CH-CH,—CH,
T
D. CHg—CHy—CHy—CH,—CHg < CHy~C-~CH
< CH;,
E. CHy—CH,—CH,—CH,—OH CHg—CH,—CH,—CH,
Zadanie 6.
mg mg

LDs, dla arszeniku wynosi 14,6 .5, a dla nitrometanu - 940 1. Wskaz substancje
bardziej toksyczng oraz oblicz, ile razy bardziej jest ona toksyczna.

Obliczenia:
arszenik nitrometan
14,6 mg - 1 kg 940 mg -1 kg
940:14,6 =64,4
Odpowiedz: Arszenik jest 64, 4 razy bardziej toksyczny niz nitrometan.
Zadanie 7.

Na podstawie modelu czasteczki kwasu acetylosalicylowego uzupetnij indeksy
stechiometryczne we wzorze sumarycznym tego zwigzku chemicznego. Oblicz
jego mase czasteczkowa oraz zawartos¢ procentowa tlenu.

wzor sumaryczny: Cg Hg Oy
Obliczenia:
mc9H804:9-12u+8 “lu+4/-16u
Meyh0,= 180 U
180 u-100%
64 u - X
X = 35,5%

Odpowiedz: Masa czasteczkowa kwasu acetylosalicylowego wynosi 180 .

model czasteczki
kwasu acetylosalicylowego

Modele:
@© atomu tlenu
@® atomu wodoru

@ atomu wegla
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Notatki z lekcji

Zadanie 8.

Oblicz, ile graméw kwasu acetylosalicylowego i ile graméw wody znajduje sie
w 250 g nasyconego roztworu tego zwigzku chemicznego w temperaturze 20°C,
jesli rozpuszczalnos$é tego kwasu w podanej temperaturze wynosi 1,37 g/100 g
wody. Wynik podaj z doktadnoscia do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:
rozpuszczalnosc - 1,37.g/ 100 g

m, = 101,37 g
mkwasu 3 1137 g

101,379-1,37¢g
250 g - X 2509-3,49=246,69

x=349

Odpowiedz: W roztworze znajduje sie 3,4 g kwasu i 246,6 g wody.
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Wskazowke znajdziesz
w podreczniku na s. 153.

3. SUBSTANCJE UZALEZNIAJACE

Zadanie 1.
Wstaw znak X przy modelu opisanego zwigzku chemicznego.

Zwigzek chemiczny z szeregu homologicznego alkoholi. Jest cieczg lotng, bezbarwnag,
o charakterystycznym zapachu. Pod jego wptywem scina sie biatko jaja. Stosuje sie go
do produkcji jodyny, octu oraz denaturatu.

X]c. [ ]o.

W, 4 9> o

Modele: ° atomutlenu @ atomu wodoru ‘ atomu wegla ’atomu azotu

Zadanie 2.
Uzupetnij tabele. Skorzystaj z podanych informacji oraz z tabeli umieszczonej
w podreczniku.

Plyny ustrojowe (w tym krew) stanowig 70% masy ciata mezczyzn i 60% masy ciafa
kobiet. Zawartosc alkoholu we krwi (promile, %s) to liczba gramow czystego alkoholu
przypadajgca na 1 kg ptyndw ustrojowych.

Masa M Masa ptynow | Zawartosé

< . asa . .

Pteé spozytego . ustrojowych, | alkoholu we | Wplyw na organizm
ciata, kg o
etanolu, g kg krwi, %o
zaburzenia psychiki i rownowagi;
Kobieta 40 65 39 1102 duza nadpobudliwo$¢ obawiajaca sfe nadmierng
esotoscig lub agresjg
podudzenie psychoruchowe,
Mezczyzna 40 87 60,9 0,66 jesolosé
Zadanie 3.

Przyporzadkuj odpowiednie piktogramy do podanych nazw zwigzkéw chemicz-
nych. Wpisz litery (A-l) w odpowiednie miejsca. Skorzystaj z dostepnych Zrédet
informaciji.

B ® B S
@ D> @ D

nikotyna B etanol C
tlenek wegla(ll) B.C.F.G metanol B, C, F,
D C,D,F

kofeina toluen
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Zadanie 4.

Dym tytoniowy z jednego papierosa zawiera 0,4 mg nikotyny. Oblicz, jaka dawke
nikotyny dostarczy do organizmu palacz po wypaleniu 8 papieroséw. Ocen, czy
zostanie przekroczona dawka $miertelna nikotyny, ktéra wynosi 0,05 g.

Obliczenia:
8:-0,4mg=3,2mg

0,05 g =50 mg
model czgsteczki nikotyny
Odpowiedz: Po wypaleniu 8 papieroséw palacz dostarcza organizmowi 3,2 mg Modele:
nikotyny. Dawka smiertelna nikotyny zostata / nie zostata przekroczona. ‘atomu azotu
@® atomu wodoru
Zadanie 5. @ atomu wegla

Uzupetnij schemat — wpisz nazwy oraz wzory sumaryczne gtéwnych skfadnikéw
dymu tytoniowego. Odpowiedz na pytanie.

amoniak

arsen pochodne benzenu  cyjanowoddr metanol kadm

As NH, toluen, fenol HCN CH,OH Cd

substancje o dziataniu
rakotworczym

radioaktywne izotopy chloroeten nikotyna tlenek wegla(ll)
#1%%0 CH,=CHCI C,H.N, CO
Ktdry ze sktadnikdw powoduje uzaleznienie?
Odpowiedz: Uzaleznienie powoduje nikotyna
Zadanie 6.
Substancjom uzalezniajacym o podanych nazwach (a—f) przyporzadkuj poprawne
opisy (A-F).
a. kokaina A. Zawarta w lisciach herbaty i ziarnach kawy. Wieksze dawki
b. kofeina powoduja bezsennosc.
c. amfetamina B. Otrzymywana z opium. Silnie uzalezniajgcy Srodek
d. marihuana przeciwbolowy.
e. heroina C. Uzaleznia juz po zazyciu jednej dawki.
f.  morfina D. Poraza zakonczenia nerwdw czuciowych. Bardzo silnie
uzaleznia.
E. Otrzymywana z konopi indyjskich.
F. Powoduje bezsennoscé, niepokdj i zaburzenia proceséw
myslowych.
a.D b.A C.F d.E e.C f.B
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Zadanie 7.

Zawartos¢ kofeiny w 100 ml napoju energetycznego wynosi 32 mg. Dawka sSmiertelna
kofeiny wynosi 10 g. Oblicz, ile kofeiny zawiera puszka takiego napoju o pojemno-
$ci 250 ml oraz ile puszek odpowiada dawce $miertelne;j.

Obliczenia:

100 ml - 32 mg

model czgsteczki kofeiny 250 ml - x
x=80mg

Modele:
@ atomu tlenu

10 g = 10000 mg

@ atomu wodoru

‘ atomu wegla
‘atomu azotu

10000 mg : 80 mg = 125

Odpowiedz: Dawce Smiertelnej kofeiny odpowiada 125 puszek.

Notatki z lekcji
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SPRAWDZ, CZY POTRAFISZ...

Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

Zadanie 1. (0-1)
Dopasuj wartosci LD5, (A-D) do podanych klas toksycznosci substanciji. Zakres
LDsq podano w mg/kg masy ciata.

A LDy, <25 B.25<LD,y<200  C.200<LDs <2000  D. 2000 < LDy,

substancja toksyczna [ ]A/[x]B/[ ]Cc/[ |D
substancja bardzo toksyczna A/[]B/[ ]Jc/[]D

substancja szkodliwa [ Ja/[ ]B/[X]C/[ |D
substancja nieklasyfikowana [ ]a/[ ]B/[ Jc/[X]D

Zadanie 2. (0-1)
W pomieszczeniu o objetosci 50 m® znajduje sie 65 g chloru w stanie gazowym (LCx,

dla chloru 864,1 2 powietrza).

m

a) Oblicz zawartos¢ chloru w metrze szesciennym powietrza.

[ ]A 3250 mg [X]B. 1300 mg [ ]C.1120mg [ |D.130mg
b) Wartos¢ LCs, dla chloru | X | zostata / |:| nie zostata przekroczona.

Zadanie 3. (0-1)

Oblicz, ile razy silniejsza jest trucizna bedaca sktadnikiem kurary — trucizny wyste-
pujacej w korze pewnego tropikalnego drzewa (LD5, = 0,025 mg/kg masy ciata)
od muskaryny - trucizny zawartej w niektérych muchomorach (LD5, = 0,5 mg/kg
masy ciata).

[ ]A. 100 razy B.20razy [ |C.50razy [ |D.200 razy

Zadanie 4. (0-1)
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych informaciji.

A. Dawka lecznicza to kazda ilo$¢ zastosowanego leku. [ |Prawda [X]Fatsz

B. Dziatanie wegla aktywnego polega na absorpdii
szkodliwych substancii. Prawda [ |Fatsz

C. Osoba niepalgca przebywajgca w jednym pomieszczeniu
Z 0s0bg palgca nie jest narazona na szkodliwe skutki
wdychania dymu tytoniowego. [ |Prawda [X]Fatsz

Zadanie 5. (0-1)
Zaznacz nazwe substancji uzalezniajgcej, ktéra znajduje sie w kawie, herbacie
i napojach typu cola.

[ ]A. teobromina B. kofeina [ ] C. nikotyna [ ] D. kokaina
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Zadanie 6. (0-1)

Zaznacz poprawny wzor sumaryczny oraz poprawnie podang zawartos¢ procen-
towa (procent masowy) wegla w czasteczce paracetamolu przedstawionej za po-
moca modelu.

Wzér sumaryczny

[ ]A. CgHgNO, [ ]B. CgHyoN,O [ ]C. C;HgNO, D. CgHgNO,
Zawartos¢ procentowa wegla w czgsteczce (procent masowy)
a. 63,58% [ ]b.52,75% [ ]c.66,67% [ ]d.60,87%

Zadanie 7. (0-1)

Aspiryna zawiera kwas o wzorze sumarycznym CgHgO,. Zaznacz zawartos¢ procen-
towa (procent masowy) wszystkich pierwiastkéw chemicznych wchodzacych
w skiad czagsteczki tego kwasu.

[ ]A. %C - 41,38%, %H - 3,45%, %0 - 55,17%
[ ]B. %C -60%, %H - 35,56%, %O - 4,44%

C. %C - 60%, %H - 4,44%, %0 - 35,56%

[ ]D. %C - 42,89%, %H - 38,09%, %O - 19,05%

Notatki z lekcji

model czasteczki
paracetamolu

Modele:
@ atomu tienu
@® atomu wodoru

‘ atomu wegla
.atomu azotu
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VI. Opakowania i odziez

Przypomnij sobie

Material powtérzeriowy 2 gimnazium

Przypomnij sobie, s. 23

1. RODZAJE TWORZYW SZTUCZNYCH

Zadanie 1.
Zaznacz model monomeru polietylenu.

[ ]A [ ]B. x]c.

-y

Modele: @ atomu wodoru (@ atomu wegla

Zadanie 2.

Przyporzadkuj pojeciom (A-E) odpowiadajgce im opisy (I-VI).

A. tworzywa sztuczne l. zwigzki wielkoczasteczkowe

B. polimery Il. substancja matoczgsteczkowa stosowana do produkdii

C. polimeryzacja polimerdw

D. monomer [Il. materiaty, ktérych gtéwnymi sktadnikami sa polimery

E. mer IV. zmiekczajg tworzywo oraz zwiekszajg jego ciggliwose
V. reakcja otrzymywania polimeréw ze zwigzkow

matoczasteczkowych

VI. najprostszy fragment polimeru pochodzacy
od monomeru

Al B. ! c.V p. Il E. VI

Zadanie 3.

Dokonaj podziatu polimeréw ze wzgledu na sposéb ich otrzymywania.

N. polimery naturalne M. polimery modyfikowane S. polimery syntetyczne

celuloza poli(chlorek winylu) biatka polietylen kauczuk
polipropylen kwasy nukleinowe galalit bakelit azotan(V) celulozy

Zadanie 4.
Uzupefnij tabele.
Budowa wewnetrzna Rodzaj tworzywa Charakterystyczne cechy
sztucznego tworzywa sztucznego

tancuchy polimeru nie
termoplasty sg potagczone

tancuchy polimeru
duroplasty sg potgczone
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Zadanie 5.
Podkresl nazwy duroplastéw.
* polietylen e poliuretany ® poliamidy ® politetrafluoroetylen e pianki poliuretanowe
e silikony e poli(chlorek winylu) e polipropylen e poliimetakrylan metylu)

Zadanie 6.
Zaznacz monomer na ponizszym modelu polimeru. Napisz nazwy systematyczne
monomeru i polimeru.

Modele:

‘ atomu chloru

‘ atomu wegla
@ atomu wodoru

=
O
o
o
)
o
3
o
=
o
o
o
NI
®
N-

. chloroeten (chlorek winylu)
nazwa systematyczna monomeru:

nazwa systematyczna polimeru: poli(chlorek winylu)

Zadanie 7.
Uzupetnij substraty w podanych reakcjach polimeryzacji. Nastepnie napisz nazwy
systematyczne uzytych monomerow.

g CH=CH,  Tptar, fCH,~CH,1,  Nazwa monomeru: eten

propen

b)WSM CH,~CH Nazwa monomeru:
CHgl,

0) CH=CH-Cl Tpet ]LCHZCEH]L Nazwa monomeru: chloroeten
|,

Zadanie 8.

Podczas spalania materiatdw zawierajgcych poli(chlorek winylu) powstajg dwa zwigzki
chemiczne w stanie gazowym. Zidentyfikuj je na podstawie charakterystyk oraz
napisz ich nazwy systematyczne i wzory sumaryczne.

A. Zracy . Dziata toksycznie na drogi oddechowe . Powoduje powazne

oparzenia . Dobrze rozpuszcza sie w wodzie. Jego wodny roztwor barwi uni-

wersalny papierek wskaznikowy na czerwono.

chlorek wodoru HCI

nazwa systematyczna: wzAr sumaryczny:

B. Bezbarwny, bezwonny gaz. Dziata toksycznie na drogi oddechowe . Powoduje
niedotlenienie tkanek, co w wielu przypadkach prowadzi do $mierci . Nie reaguje

z wodg. Jest tlenkiem obojetnym.

tlenek wegla(ll) CO

nazwa systematyczna: wzOr sumaryczny:
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Diody OLED znajduja sie
m.in. w ptaskich i gietkich
ekranach komputerow
przenosnych oraz telefondw
komadrkowych.

ry

S
tiofen

Notatki z lekcji

Zadanie 9.
Przyporzadkuj skréty nazw polimeréw do produktéw, ktére moga by¢ z tych po-
limeréw wykonane (A-J).

oA e PVMMA e PUePTFE e PS e PCeS|ePET e PE o PP

A. zytki wedkarskie PA F. aparatura chemiczna PTFE
B. opakowania kosmetyczne PS G. zagle PE

C. formy do ciast S H. sieci rybackie PP

D. piyty cD SPC . buteki PEIMA

E. implanty medyczne J. szyby

Zadanie 10.

Diody OLED [ang. Organic Light-Emitting Diode] sa diodami elektroluminescencyjnymi
LED [ang. Light-Emitting Diode] wytwarzanymi ze zwigzkdw organicznych. Wykorzysty-
wane sg m.in. w ekranach telefonéw komaorkowych. Jednym z polimeréw stosowanych
do ich otrzymywania jest politiofen, emitujgcy swiatto czerwone. Masa czgsteczkowa
politiofenu wynosi 151 200 u. Oblicz, ile meréw znajduje sie w czgsteczce polimeru,
wiedzac, ze masa czgsteczkowa tiofenu wynosi 84 u.

Obliczenia:

151200 u : 84 u = 1800

Odpowiedz: W czasteczce polimeru znajduje sie 1800 merdw.
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VI. Opakowania i odziez

Notatki z lekcji
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Przypomnij sobie,
s. 26-27

opakowanie metalowe

opakowanie papierowe

= — 4

]

opakowanie szklane

¥
l “

P e <
opakowanie z tworzyw
sztucznych

2. RODZAJE OPAKOWAN

Zadanie 1.

Napisz wzory sumaryczne kwaséw nieorganicznych, ktérych wtasciwosci opisano
ponizej.

A. Bezbarwna ciecz o charakterystycznym, ostrym zapachu. Ma silne wtasciwosci utle-

niajgce . Powoduje zétkniecie biatek w reakcji ksantoproteinowej.
HNO,

wzOr sumaryczny:

B. Bezbarwna ciecz o draznigcym zapachu. Jego stezony roztwor jest zragcy @
i dymi na powietrzu. Jest wykorzystywany do produkciji lekéw na niedokwasote.

HCI

wz4r sumaryczny:

Zadanie 2.

Uzupetnij informacje dotyczace opakowan. Wpisz litery (S, M, P lub T) w odpo-
wiednie miejsca.

S. opakowanie szklane M. opakowanie metalowe
T. opakowanie z tworzywa sztucznego

P. opakowanie papierowe

a) Podaj nazwy rodzajéw opakowan, w ktérych moga byé przechowywane wy-
mienione produkty.

MP,ST MST

E. odczynniki chemiczne
M

A. zywnosé

M

B. skroplone gazy F. ropa naftowa

MT T

C. Scieki i inne odpady ptynne G. Srodki czystosci

P

D. materiaty budowlane H. sprzet RTV P

b) Dopisz do wymienionych ponizej zalet przyktady opakowan, ktérych te zalety
dotycza.

I. mozna je fatwo formowac M V. lekkie P, T

Il. podatne na barwienie T VI. niska cena P
lll. tatwe do umycia S VII. odpady tatwe w przetwarzaniu WP
IV. duza wytrzymatosé M VIIIl. odporne chemicznie il

c) Dopisz do wymienionych ponizej wad przyktady opakowan, ktérych te wady
dotycza.

a. tatwo palne P e. mata wytrzymatosc P

b. podatne na korozje M f. mata odpornos¢ chemiczna P

c. duza masa opakowan M g. fatwo chtong wilgo¢ P

d. fatwe do sttuczenia S h. nie ulegaja rozktadowi w warunkach

naturalnych =


m.mieszkowska
Typewriter
HNO3

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
HCl

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
M, P

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
M

m.mieszkowska
Typewriter
M

m.mieszkowska
Typewriter
P

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
S, T

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
M

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
T

m.mieszkowska
Typewriter
P

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
P

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
P

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
P, T

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
S

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
S

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
S

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
S, T

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
P

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
P

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
P

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
P

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
M

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
M

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
M

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
M

m.mieszkowska
Typewriter
T

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter


Zadanie 3.
Wyijasnij, dlaczego stezony roztwér kwasu azotowego(V) mozna transportowac¢ Wskazéwke znajdziesz
w pojemnikach aluminiowych. Zapisz odpowiednie réwnania reakcji chemicznych. W podreczniku na s. 174.

Odpowiedz: Sté¢,ony roztwor kwasu azotowego(V) mog,na transportowaae
w pojemnikach aluminiowych, poniewa¢, kwas ten powoduje pasywacjé

glinu, co zabezpiecza metal przed dalszym dzia®aniem HNO,.
2 Al + 6 HNO, —> ALLO, + 6 NOA + 3 H,0

=
O
o
o
R
o
3
o
=
>
o
Q
N}
®
N-

Zadanie 4.
Ocen, czy podane zwiagzki chemiczne mozna przechowywa¢ w wymienionych
opakowaniach.

A. HCI — pojemnik miedziany Tak [ |Nie
B. HF — tworzywo sztuczne Tak [ |Nie
C. HNOg(g3) — Pojemnik aluminiowy Tak [ |Nie
D. HCI - opakowanie szklane Tak [ |Nie
E. HF — szkio [ ]Tak [x]Nie
F. HNOj gtz — SZKiO Tak [ |Nie

Chemia blisko nas

Kartony na mleko i soki to przyklady opakowan wielowarstwowych. Wypisz po jed-
nej funkcji kazdego ze sktadnikow takiego opakowania.

OrE chroni przed mikroorganizmami (2)
@ papicr sztwynosc¢

@ folia aluminiowa chroni przed promieniowaniem UV i dziataniem tlenu

Zadanie 5.
Pod pojemnikami w réznych kolorach znajdujg sie nazwy odpaddw. Podkresl nazwy
tych odpadéw, ktére nalezy wrzuci¢ do pojemnika o okreslonym kolorze.

I T & TR
'IH ’IH 'IH ‘! ¢
® ksigzki e pbaterie e kapsle o kubki
e sfoiki e szklane butelki ® pokrywki po jogurtach
e puszki e sfoiki od stoikow e putelki PET
e katalogi e pokrywki e szklane butelki ® gazety
e kubki po jogurtach  od stoikow o kubki e torebki PE
e papier toaletowy po jogurtach e puszki

e folia aluminiowa
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                Stężony roztwór kwasu azotowego(V) można transportować 
w pojemnikach aluminiowych, ponieważ kwas ten powoduje pasywację
glinu i nie reaguje z tym metalem.  
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B Zadanie 6.
'_g Przyporzadkuj pojeciom (A-D) odpowiadajace im opisy (I-V).
o
— A. segregacja l. ponowne wykorzystanie odpaddw
-g B. utylizacja ll. otrzymywanie polimerow ze zwigzkdw
g C. biodegradacja matoczasteczkowych
o D. recykling lll. niszczenie odpaddow
g IV. dzielenie odpaddw na grupy
(@) V. biochemiczny rozktad substancji sztucznych pod wpty-
;‘ wem czynnikdw naturalnych
AV gl gV D. !
Zadanie 7.

Oblicz, ile ton opakowan poddano recyklingowi, wiedzac, ze z wprowadzonych
na rynek 4,2 min ton opakowan w wyniku zbiérki odzyskano 60,6% masy opako-
wan, a poziom recyklingu wyniést 43%.

Obliczenia:
4,2 min ton - 100% 2,5 min ton -'100%
X = 60,6% X = 43%
X = 2,5 min ton X =1,075 min ton

Odpowiedz: Recyklingowi poddano 1,075 min ton opakowan.

Informacja do zadan 8. i 9.
Z jednej tony odpadéw komunalnych zgromadzonych na wysypisku $mieci powstaje
180 m® gazu o sktadzie: 65% CH,, 25% CO, i 10% N, (procenty objetosciowe).

Zadanie 8.
Oblicz, ile metréw szesciennych kazdego z wymienionych gazéw ulotni sie do
atmosfery z 450 kg odpadéw komunalnych.

Obliczenia:
Obliczanie metodl..q 11-18 IT3 CH, ggz N‘
proporciji: =
100% 180 m? 45t - x 81m’-100% 81 m’-100% 81 m’ - 100%
A A5t - X
5%  xm3 x=81m: X - 65% X = 25% X =10%
I o W 3 - N DE a3 v — 0 3

X=9Z,00m X =42U0,20m X =0, n

Odpowiedz: Do atomosfery ulotni sie: 52,65 m® metanu,
20,25 m’ tlenku wegla(1V) i 8,1 m® azotu.
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Recyklingowi poddano 1,075 mln ton opakowań.
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Do atomosfery ulotni się: 52,65 m3 metanu, 
20,25 m3 tlenku węgla(IV) i 8,1 m3 azotu.
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Zadanie 9.*
Oblicz, ile metréw szesciennych tlenku wegla(lV) o gestoscid = 1,811 % (T=298,15K,
p = 1013 hPa) dostanie sie do atmosfery po spaleniu 150 m® gazu o podanym

skiadzie. M, =12u+4.1ume,=12u+2.16u
Obliczenia: CH, + 2 O,——>CO, + 2 H,O Mgy = 16 U Meo,= 44 U
3 Metan ulega reakciji
150 m” - 100% 16g-44g9 spalania catkowitego.
X - 659 64057,5 g-X dCH4 - 0,657%
«=97,5m° 0,657 g-1d n®—x=17615 1,811 g-1dm’ (T = 298,15 K,

X - 97500 dm’ 176158 g -x P =1013hPa)
X=64057,59 X =97271 dm

Odpowiedz: Do atmosfery przedostanie sie 97,27 m’ tlenku wegla(lV) '

Notatki z lekcji
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Do atmosfery przedostanie się 97,27 m3 tlenku węgla(IV) 
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VI. Opakowania i odziez

Przypomnij sobie, s. 29

Wskazowke znajdziesz
w podreczniku
nas. 178-179.

spalanie wetny

spalanie bawetny

3. WLOKNA NATURALNE, SZTUCZNE | SYNTETYCZNE

Zadanie 1.
Uporzadkuj informacje dotyczace polisacharydéw. Wpisz w odpowiednie miejsca
litere S, jezeli informacje dotycza skrobi, lub litere C, jezeli dotycza celulozy.

Ulega hydrolizie w organizmie cztowieka. Stosowana do produkcji serdw.
Wystepuje we wszystkich roslinach. Pecznieje w gorgcej wodzie.
Zadanie 2.

Okresl rodzaj podanych wtdkien, wpisujac litery (N lub C) we wiasciwe miejsca.
N. wiokno naturalne C. witokno chemiczne

wetna nylon widkna weglowe len konopie
azbest anilana widkna szklane baweina widkna metalowe

Zadanie 3.
Przyporzadkuj rodzajom tkanin dotyczace ich informacje. Wpisz litery (A-K) w od-
powiednie miejsca.

A. wytrzymata G. tatwa do barwienia

B. higroskopijna H. mato delikatna

C. przewiewna [. nieodporna na temperature
D. zotknie J. nie chfonie wilgoci

E. tatwo sie gniecie K. podatna na mechacenie

F. moze powodowac uczulenia

Len - E, H

Weta — B,D,F I

Jedwab naturalny — A G,J
Bawelna— B: G E. K

Zadanie 4.
Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne przedstawione na fotografii. Uzupetnij
obserwacje i sformutuj wniosek.

tatwo sie spalajg

Obserwacje: Obie tkaniny . Wetna pali sie

powoli . Gasnie, gdy wyjmie sie jg z ptomienia palnika. W po-

wietrzu unosi sie wowczas charakterystyczny zapach spalonych wiosow

szybko i catkowicie

Tkanina bawetniana spala sie . Pozostaje po niegj

jasnoszary popiot . Po wyjeciu z palnika nadal sie pali.

Whiosek: Wetna jest witoknem pochodzenia zwierzecego.
Bawetna to wtdkno pochodzenia roslinnego zbudowane
z celulozy.
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Zadanie 5.
Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.

a) Podkresl litere P, jesli obserwacja jest prawdziwa, lub litere F, jesli jest fatszywa.
Na jedwabiu naturalnym pojawia sie zotte zabarwienie. P

Na probce jedwabiu sztucznego pojawia sie zotte zabarwienie. P F

b) Podkres| uzupetnienia zdan tak, aby tworzyly poprawny wniosek.

Jedwab naturalny / sztuczny zawiera biatko / tuszcz. Powstale zabarwienie
Swiadczy o pozytywnym wyniku proby akroleinowej / ksantoproteinowej. Jedwab
naturalny / sztuczny nie zawiera biatek / ttuszczéw.

Zadanie 6.
Zaznacz na wzorze potstrukturalnym nylonu wigzanie chemiczne wystepujace
réwniez w biatkach. Napisz jego nazwe.

O O O

Il Il Il
.. “NH-(CH,)q (CH,),—C—NH—(CH,)g~NH-C—(CH,),~C— ...

nazwa wigzania chemicznego: peptydowe

Zadanie 7.
Wiékna uzywane do produkcji rajstop zawierajg: 54% bawetny, 17% jedwabiu wisko-
zowego, 27% poliamidu i 2% elastanu (procenty masowe). Oblicz stosunek masowy
widkien naturalnych do widkien sztucznych i syntetycznych w rajstopach.
e Przyjmij konkretng mase rajstop, np. 125 g, i oblicz:

mase bawetny: 125 g - 0,54 = 67,5 ¢

mase jedwabiu wiskozowego: 1259 0,17 =21,25 g

mase poliamidu: 125 g - 0,27 = 33,75 g

masg elastanu: 1259 -0,02=25¢

e Oblicz stosunek masowy.

21,259 +33,759 + 2,5

I
Fd .

57,5 ¢

J

OdpowiedzZ: Stosunek masowy wtdkien naturalnych do widkien sztucznych i synte-

tycznych wynosi 27 : 23 .

stezony roztwor
HNO4

.

jedwab \_/
naturalny

stezony roztwor
HNOZ

-

jedwab \—/
sztuczny

Elastan to wtékno
sztuczne.
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Wskazowke znajdziesz
w podreczniku na s. 184.

Notatki z lekcji

Zadanie 8.
Przyporzadkuj wiéknom do zadan specjalnych (A-D) ich zastosowania (-V).

A. widkna weglowe l. wewnetrzna warstwa obuwia sportowego

B. wtdkna szklane Il. kombinezony odporne na dziatanie chemikaliow
C. widkna aramidowe lIl. kamizelki kuloodporne

D. witdkna biostatyczne IV. weze strazackie

V. kaski policyjne
AV B. |l c M D. !
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VI. Opakowania i odziez

Notatki z lekcji
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SPRAWDZ, CZY POTRAFISZ...

Wstaw znak X w odpowiednie miejsca.

Zadanie 1. (0-1)
Zaznacz monomer, z ktérego otrzymuje sie polimer o podanym wzorze.

g
CH,—CH-;,

[ ]A. CH;—CH,—CH;g C. CH,=CH-CH,
CHq CH,
[ ]B. CHy~CH-CH=CH-CH, [ ]D. CH,=C—CH,~CH,~CH,

Zadanie 2. (0-1)
Dopasuj monomery (A-B) do polimerdw, ktére mozna z nich otrzymac (a—b).
A. eten B. chloroeten C. glukoza

a. skrobia [ ]a/[ ]B/[X]C
b. polietylen A/ |:| B/ |:| C
c. celuloza [ ]Aa/[ ]B/[X]C
d. poli(chlorek winylu) [ ]Aa/[x]B/[ ]|C

Zadanie 3. (0-1)

Wskaz poprawng informacje dotyczacg procesu wulkanizacji.

|:| A. Kauczuk jest twardszy od gumy i wytrzymalszy, poniewaz jego czagsteczki sg
skrecone i tworzg petle.

|:| B. Guma jest twardsza niz kauczuk i odporniejsza na wysokie temperatury, poniewaz
w procesie wulkanizacji rozrywaja sie wigzania wielokrotne w faricuchu kauczuku.

C. Guma jest odporniejsza na wysokie temperatury i wytrzymalsza niz kauczuk,
poniewaz w procesie wulkanizacji miedzy jej czasteczkami tworzg sie wigzania
utworzone przez siarke.

|:| D. Kauczuk w procesie wulkanizaciji zmienia barwe, co nadaje mu lepsze wiasciwosci.

Zadanie 4. (0-1)
Poli(tereftalan etylenu) PET sk’fada sie z pohmeru 0 wzorze:

n
a) Wskaz nazwe zaznaczonego wigzania w czgsteczce polimeru.
[ ]A. wigzanie peptydowe C. wigzanie estrowe
[ ]B. wigzanie jonowe [ ]D. mostki siarczkowe

b) Zaznacz nazwe zwigzku chemicznego, w ktérego sktad wchodzi wskazane
w punkcie a) wigzanie.

[ ]A. polisacharyd B. ester [ ]C. biatko [ ]D. polipeptyd
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Zadanie 5. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacii.

A. Len i bawetna sg widknami pochodzenia zwierzecego. |:| Prawda Fatsz
B. Jedwab naturalny wytwarza sie z celulozy. |:| Prawda Fatsz
C. Widkna wetniane sktadajg sie z keratyny. Prawda |:| Fatsz
D. Witdkna weglowe stosuije sie do produkdii Prawda |:| Fatsz

kaskow policyjnych.

Zadanie 6. (0-1)
Przyblizona masa czgsteczkowa polietylenu wynosi 1 - 10° u. Zaznacz:
a) mase czasteczkowa monomeru polietylenu.

[ JAs6u [ ]B.26u [X]C.28u [ ]|D.30u

b) przyblizona liczbe meréw w czasteczce tego polimeru (n).
[ A 4167 B.3571 [ |C.3846 | |D. 1923

Zadanie 7. (0-1)
Sposrod podanych witasciwosci wybierz te, ktdre opisuja poli(chlorek winylu).

[ ]A. polimer naturalny E. termoplast

[ ]B. fatwopalny [ ]F. odporny na dziatanie kwaséw
[ ] C. biodegradowalny G. mieknie w temp. 100-120°C
[ ]D. nieodporny na dziatanie tuszczow H. poprawny skrét to PVC

Zadanie 8. (0-1)
Wskaz rodzaj produktu oznaczonego przedstawionym symbolem.

[ | A. biodegradowalny [ | C. przyjazny dia Srodowiska
[ |B. nadajgcy sie do recyklingu D. bezpieczny dla konsumenta

Zadanie 9. (0-1)

Probke pewnego tworzywa spalono, a powstalty gaz przepuszczono przez ptuczke z roz-
tworem azotanu(V) srebra(l). Zaobserwowano powstanie biatego serowatego osadu,
ciemniejacego pod wptywem Swiatta. Zaznacz:

nazwe tworzywa:

A. polichlorek winylu) [ ]B. polietylen [ ] C. poliamid [ ] D. polistyren
nazwe powstatego biatego osadu:

[ ]a. bromek srebora() c. chlorek srebra(l)

[ ]b. azotan(V) srebra() [ ] d. azotan(lll) srebra()

nazwe gazu, ktérego obecno$é sprawdzano:

[ ]1.tlenek azotu(v) [ ]2. brom 3. chlorowodor [ ]4. tlenek wegla(V)
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Doswiadczenie 3.

Wplyw substancji
powierzchniowo czynnej

wody

Doswiadczenie 4.
Badanie wptywu twardosci

(o

-
. -

Srodki czystosci i kosmetyki L .
. A - Doswiadczenie 5.

Czyszczenie srebra metoda

Doswiadczenie 9.

Badanie odczynu wodnych
roztworéw polopiryny

i leku zobojetniajacego
nadmiar kwasow
zoladkowych

na napiecie powierzchniowe

wody na powstawanie piany

redukgji elektrochemicznej

= EKSPERYMENTUJ!

c

o

E, Do przeprowadzenia opisanych do$wiadczen chemicznych bedg potrzebne substancje powszechnie dostepne,

3 m.in.: ocet, $mietana, jodyna, nafta kosmetyczna, lek zobojetniajacy nadmiar kwaséw zotagdkowych.

2

w Doswiadczenie 1. Doswiadczenie 2.
Wykrywanie weglanu Badanie produktéw
wapnia spalania nafty

kosmetycznej

@@naﬂa kosmetyczna

Doswiadczenie 6.
Fermentacja mlekowa

Doswiadczenie 7.
Badanie jakosci
$mietany
Doswiadczenie 8.

Badanie wlasciwosci
soku z cytryny

@kwas cytrynowy

Doswiadczenie 10.
Rozklad polietylenu

S,

Odziez i opakowania

1. Rodzaje tworzyw satucanyeh 8. Wiokna naturalne, sztuczne.
2. Rodzaje opakowar Isyntetycane

—



Jodyna, nafta kosmetyczna, lek zobojetniajacy nadmiar kwaséw zotadkowych oraz
roztwér nadmanganianu potasu (manganianu(VII) potasu) sa dostepne w aptece.
Za szklo laboratoryjne moga stuzy¢ przedmioty codziennego uzytku, np. szklanka,
stoik, szklana miseczka.
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Doswiadczenie 1.

Wykrywanie weglanu wapnia plongce
. o ] ) ) ) ) tuczywko
Przeprowadz doswiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie. Wypisz potrzebne \
odczynniki, szkfo i sprzet laboratoryjny. Zapisz trzy obserwacje oraz uzupetnij wniosek.  ocet + wywar
Piad R Z czerwonej
Odczynniki; skorupki jaja, ocet, wywar z czerwonej kapusty canusly
korupkijaja ~ >~
Szklo i sprzet laboratoryjny: Zlewka, tuczywko SKOMUPKIIBIA NN -
O

Obserwacje:
1 Wydziela sie gaz

o Plontce Suczywko gaceni

3 Kolor roztworu zmienia sie z czerwonego na zielony

Whiosek: Odczyn roztworu zmienit sie z kwasowego na zasadowy
weglan wapnia

W skorupkach jaja wykryto

Doswiadczenie 2. @naﬂa kosmetyczna

Badanie produktow spalania nafty kosmetycznej

Przeprowadz doswiadczenie chemiczne opisane w instrukcji. Uzupemij obserwacije oraz
whniosek. We wnioskach podkresl poprawng odpowiedz.

Odczynniki: nafta kosmetyczna.
Szklo i sprzet laboratoryjny: parownica porcelanowa, tuczywo, zapatki.

W parownicy porcelanowej spal niewielka ilos¢ nafty kosmetycznej. W tym celu wpro-  nafta kosmetyczna
wadz do parownicy zapalone tuczywko. Zwrd¢ uwage na scianki naczynia po wykona-
niu dodwiadczenia. \/

Obserwacje: Na sciankach naczynia sg widoczne krople bezbarwnej cieczy

tuczywko wprowadzone do naczynia gasnie

Whiosek: Produkty spalania nafty kosmetycznej to tlenek wegla(1V)

i woda Sa to produkty reakcji spalania

catkowitego / niecatkowitego.
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napiecie powierzchniowe
wody

mydto w wodzie o réznym
stopniu twardosci

Doswiadczenie 3.
Wplyw substancji powierzchniowo czynnej na napiecie powierzchniowe wody

Przeprowadz doswiadczenie chemiczne opisane w instrukciji. Uzupetnij obserwacje
i dokoncz wniosek.

Odczynniki: woda, ptyn do mycia naczyn.

Szkfo i sprzet laboratoryjny: zlewka, spinacz.

Przygotuj naczynie z wodg. Ostroznie potdz spinacz na powierzchni wody w sposdb
pokazany na zdjeciu. Nastepnie dodaj do wody krople ptynu do mycia naczyn.

Obserwagje: Po dodaniu ptynu do mycia naczyh do wody - spinacz tonie.

Whiosek: Dodanie ptynu do mycia naczyn powoduje zmniejszenie napicia

powierzchniowego wody.

Doswiadczenie 4.
Badanie wplywu twardos$ci wody na powstawanie piany

PrzeprowadZ doswiadczenie chemiczne opisane w instrukciji. Uzupemij obserwacje
i sformutuj wniosek.

Odczynniki: woda destylowana, woda wodociggowa, roztwér wodny mydta, np. so-
dowego.

Szkifo i sprzet laboratoryjny: 2 zlewki (0 pojemnosci np. 150 ml), bagietka.

Do zlewki pierwszej wlej ok. 100 cm?® wody destylowanej, do drugiej — ok. 100 cm®
wody wodociagowej. Do kazdej zlewki dodaj po kilka centymetrow szesciennych roz-
tworu mydta i mieszaj bagietka az do spienienia.

W probowce 1. roztwor intensywnie sie pieni.

Obserwacje:
W probowce 2. roztwor pieni sie w znacznie mniejszym stopniu.

Whiosek: Mydto nie pieni sie w twardej wodzie.



m.mieszkowska
Typewriter
Po dodaniu płynu do mycia naczyń do wody - spinacz tonie.

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
                                                       powoduje zmniejszenie napięcia powierzchniowego wody.

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
                  W probówce 1. roztwór intensywnie się pieni. 
W probówce 2. roztwór pieni się w znacznie mniejszym stopniu.

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter
Mydło nie pieni się w twardej wodzie.

m.mieszkowska
Typewriter

m.mieszkowska
Typewriter


Doswiadczenie 5.
Czyszczenie srebra metoda redukcji elektrochemicznej

Przeprowadz doswiadczenie chemiczne opisane w instrukciji. Napisz obserwacije i sfor-
mutuj wniosek.

Odczynniki: sdl, woda, folia aluminiowa, srebrny przedmiot pokryty czarnym nalotem.
Szklo i sprzet laboratoryjny: dwa szklane pojemniki, bagietka.

Przedmiot oczys¢ z wszelkich zabrudzen woda z dodatkiem ptynu do mycia naczyn.
Przygotuj roztwor soli kuchennej: rozpus¢ 2 tyzki stotowe soli w szklance gorgcej wody
(schemat 1.). Dno szklanego naczynia wytdz folig aluminiowa. Nastepnie wlej roztwor
soli (schemat 2.). W6z srebrny przedmiot i, w zaleznosci od grubosci czarnego nalotu,
odczekaj kilka minut lub kilka godzin. Zwrd¢ uwage na zapach gazu wydobywajacy sie
Z naczynia po kilku minutach.

Obserwagie: Wydziela sie gaz o zapachu zgnitych jaj.

Czarny nalot znika.

Whiosek: CZarny nalot na srebrze to siarczek srebra Ag,S.

Doswiadczenie 6.
Fermentacja mlekowa

Przeprowadz doswiadczenie chemiczne opisane w instrukcji i odpowiedz na pytania.
Odczynniki: 200 ml niepasteryzowanego mleka, wywar z czerwonej kapusty.
Szklo i sprzet laboratoryjny: zlewka lub szklanka (o0 pojemnosci np. 250 ml).

WIlej mleko do zlewki i odstaw w ciepte migjsce. Gdy mleko zmieni swoj zapach i kon-
systencje, dodaj pare kropli wywaru z czerwonej kapusty.

wywar z czerwonej kapusty

Obserwacje: Jak zmienito sie zabarwienie wywaru z czerwonej kapusty?
Wywar z czerwonej kapusty zmienit kolor

Z niebieskiego na czerwony.

Whiosek: Jaki proces zaszedt w tym doswiadczeniu chemicznym?
Fermentacja mlekowa.

H-0

(goraca)

NaCl

roztwor
NaCl

Al
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Jesli $mietana nie jest
sztucznie zageszczana,
dodaj do niej tyzeczke
maki, wymieszaj

i przeprowadz
doswiadczenie
chemiczne.

jabtko pozostawione
przez pewien czas

Doswiadczenie 7.

Badanie jakos$ci $mietany

Zbadaj jakos¢ smietany kupionej w sklepie spozywczym — przeprowadz doswiadczenie
chemiczne opisane w instrukcji. Narysuj schemat doswiadczenia, wypisz potrzebne
odczynniki, szkto i sprzet laboratoryjny. Zaznacz odpowiedzi na pytania.

Smietana spozywcza czesto jest zageszczana maka. Aby sprawdzié jakosé $mietany,
nalezy dodac do nigj kilka kropli jodyny. Obecnos¢ maki spowoduje zmiane zabarwie-
nia Smietany.

Odczynniki: 10dyna, Smietana

Szkio i sprzet laboratoryjny: probowka

Schemat:

jodyna

$mietana

Obserwacije:

Czy zaobserwowate$ zmiane zabarwienia $mietany? [ ]Tak Nie
Whiosek:

Czy zbadana $mietana jest petnowartosciowa? Tak [ |Nie
Jaki sktadnik mozna wykry¢ przy pomocy tej proby?

[ ]A. sacharoze [ ]B. celuloze [ ]C. glukoze D. skrobie

Doswiadczenie 8. @kwas cytrynowy
Badanie wlasciwosci soku z cytryny

Przeprowadz doswiadczenie chemiczne opisane w instrukcji. Podkres| wyrazenia w opisie

- obserwacji i wniosku tak, aby zdania zawieraty prawdziwe informacije.

'Odczynniki: jabtko, sok z cytryny lub rozcienczony roztwoér kwasu cytrynowego.

Szklo i sprzet laboratoryjny: zlewka, 2 szkietka zegarkowe.

Obrane ze skorki jabtko podziel na ¢wiartki. Dwie z nich potdz na szkietku zegarkowym
i skrop sokiem z cytryny. Po kilku minutach pordwnaj wyglad ¢wiartek jabtka podda-
nych i niepoddanych dziataniu soku z cytryny.

Obserwacje: Cwiartki jabtek skropione sokiem z cytryny (lub roztworem kwasu cytry-
nowego) zmienity barwe / nie zmienity barwy, natomiast éwiartki, ktdre nie byty pod-
dawane dziafaniu roztworu, zbrunatnialy / sczerniaty.

Whiosek: Gtowny sktadnik soku cytrynowego — kwas cytrynowy / octowy przeciw-
dziata utlenianiu sie / jetczeniu sktadnikdw jabtka.
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Doswiadczenie 9.

Badanie odczynu wodnych roztworéw polopiryny i leku zobojetniajacego
nadmiar kwasow zoladkowych

Przeprowadz doswiadczenie chemiczne opisane w instrukcji oraz uzupetnij obserwacje
i wniosek.

Odczynniki: tabletka polopiryny, tabletka leku zobojetniajgcego nadmiar kwasow
zotadkowych, woda destylowana, wywar z czerwonej kapusty.

Szklo i sprzet laboratoryjny: 2 zlewki (0 pojemnosci np. 150 ml), bagietka.

W pierwszej zlewce rozpus¢ w wodzie tabletke polopiryny, w drugiej — tabletke leku
zobojetniajgcego nadmiar kwaséw w zotadku. Do kazdej zlewki dodaj niewielkg ilos¢
wywaru z czerwonej kapusty.

Obserwacje: W zlewce z polopiryng roztwor zmienit zabarwienie z niebieskiego

na CZETWONY Roztwdr leku zobojetniajgcego nadmiar kwasdw
niebieskiego na Zielony

w zotgdku zmienit barwe z

kwasowy

a roztwor

Whiosek: Roztwor polopiryny ma odczyn
zasadowy

leku zobojetniajgcego nadmiar kwasoéw zotgdkowych —

Doswiadczenie 10. @@Km%

Rozklad polietylenu

Przeprowadz doswiadczenie chemiczne opisane w instrukcji. Uzupetnij schemat oraz
zapisz obserwacje i sformutuj wniosek.

Odczynniki: torebka foliowa, roztwér manganianu(VIl) potasu KMnO,.
Szklo i sprzet laboratoryjny: parownica porcelanowa, fuczywo.

Umies¢ niewielki fragment torebki foliowej w parownicy porcelanowej, a nastepnie
ostroznie zapal go za pomoca tuczywa. Poczekaj, az torebka foliowa stopi sie catkowi-
cie. Dodaj kilka kropli roztworu KMnO,.

roztwor KMnO,

torebka foliowa

Fioletowy roztwér KMnO, odbarwit sie

Obserwacije:

Whiosek: Podczas rozktadu polietylenu powstajg

zwigzki nienasycone (etylen).

Roztwoér KMnO, zmienia
swoje zabarwienie

w obecnosci zwiazkéw
nienasyconych.
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ODPOWIEDZI DO ZADAN RACHUNKOWYCH

Sprawdz, czy potrafisz... po gimnazjum
zadanie 5. Spaleniu uleglo 69 g etanolu.
zadanie 7. C,=52,2%

s. 12
zadanie 10. 185,31 g Na,CO,

s. 13
zadanie 11. 20,9% wody
zadanie 12.” C, = 24%
-92 g CaCO;,

s. 18
zadanie 8. 1,27 kg gipsu

s. 22
zadanie 6. 10 500 g N; 4000 g P,O,; 5500 g K,O
zadanie 7.* 4,22% prochnicy

s. 28
zadanie 9. CO,
zadanie 10. 29,63 m* CO,

s. 31

zadanie 6. 24,24% S

s. 32

zadanie 7. C,=42,3%

s. 35

zadanie4. C: H=36:7
zadanie 5. 82,08 g pary wodnej
s. 36

zadanie 7. C,=38,98%

s. 39

zadanie 6. 55 559,4 m® O,

s. 40

zadanie 7. 16,7 kg H,SO,

s. 47

zadanie 6. C:H:O:Na=216:35:32:23
s. 48

zadanie 7. 137,9 g mydla

s. 52

zadanie 7. 0,163 g CaCO,
zadanie 8. 340 ™8 C2€0;

dm3
s. 55
zadanie 7. 140 g wody; masa fazy olejowej : masa

fazy wodnej =3:7.

s. 59

zadanie 6. faza olejowa — 60,7%; faza wodna - 39,3%
s. 63

zadanie 6. 500 g zeolitow; 250 g anionowej
substancji powierzchniowo czynnej

s. 67
zadanie 7. 97,95 dm* O,

s. 68
zadanie 8.% 13,4 g zeolitu

s. 74
zadanie 3.

Kwasy
Ttuszcz| tluszczowe
nasycone

Sktadniki
odzywcze

Kcal S6d |Biatko|Cukry B:i’l'("

Zawartosé
w259
produktu

%GDA

0,03

125 8 5
9 9 g

159|149 |06g

6,25%| 11,4% 25% 0,2%| 3% |52% (2,4%

GDA 2000

70g 2049 15g | 50g |270g| 259

s. 92
zadanie 7. 22,1 % Al w AIPO,; 34,6% Al w AI(OH),
zadanie 8. 1196 mg HCI

s. 94
zadanie 3. 9-10 tabletek

s. 95
zadanie 6. ok. 64 razy
zadanie 7. 180 u; 35,6% O

s. 96
zadanie 8. 3,4 g kwasu acetylosalicylowego; 246,6 g
wody

s. 98

zadanie 2. Kobieta: 39 kg ptynéw ustrojowych;
1,025%o alkoholu we krwi; mezczyzna: 60,9 kg
plynéw ustrojowych; 0,66%o alkoholu we krwi

s. 99
zadanie 4. 0,0032 g nikotyny

s. 100
zadanie 7. 80 mg kofeiny; 125 puszek

s. 106

zadanie 10. 1800 merdow

s. 110
zadanie 7. 1,075 tony opakowan
zadanie 8. 52,65 m* CH,; 20,25 m* CO,; 8,1 m* N,

s. 111
zadanie 9.* ok. 97,3 m* CO,

s. 113

zadanie 7. 67,5 g bawelny; 33,75 g poliamidu;

21,25 g jedwabiu wiskozowego; 2,5 g elastanu;

masa wldokien naturalnych : masa widkien sztucznych

i syntetycznych = 34: 29 125
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ABC PIERWSZEJ POMOCY

Ukaszenia

W przypadku ukgszenia przez pszczole nalezy

przede wszystkim szybko usung¢ zadto ze skory

i zdezynfekowa¢ miejsce ukiucia, np. etanolem

C,H,OH. Pieczenie zmniejszy:

« oklad z wodnym roztworem sody oczyszczonej,
czyli wodoroweglanu sodu NaHCO; — w przypadku
uzadlenia przez pszczole,

« wodny roztwor kwasu cytrynowego lub octu
— w przypadku uzadlenia przez os¢ lub szerszenia,
ktorych jad ma odczyn zasadowy.

Jad mrowek zawiera kwas mréwkowy HCOOH.

Jego odczyn kwasowy mozna zobojetni¢ oktadem

z wodnym roztworem sody oczyszczonej.

) W wypadku wystapienia reakcji uczuleniowej

($wiad, pokrzywka, duszno$¢, zaburzenia

oddychania, utrata przytomnosci) nalezy

natychmiast wezwac lekarza.

Poparzenia

Poparzone miejsca nalezy pola¢ duza iloscig zimnej

wody (najlepiej biezacej, z kranu). Nastepnie

w przypadku poparzen:

o kwasami — przemy¢ wodnym roztworem sody
oczyszczonej, poniewaz ma ona odczyn zasadowy
i zobojetnia kwas,

o zasadami — przemy¢ octem, czyli roztworem
kwasu octowego CH;COOH, gdyz ma on odczyn
kwasowy i zobojetnia zasade.

) W przypadku potkniecia kwasu lub zasady trzeba

natychmiast uda¢ si¢ do lekarza. Nie nalezy podawa¢

substancji zobojetniajacych i wywolywa¢ wymiotow.

Zaplamienia tkanin

W miejsce zaplamione herbatg nalezy wetrze¢ sok
z cytryny, a tkanine rozwiesi¢ na stoncu i stale
nasgcza¢ zaplamiony fragment sokiem. Gdy plama
zblednie, nalezy tkanine dobrze wyplukac i wyprac,
a jesli plama nadal si¢ utrzymuje, zwilzy¢ ja woda
utleniong i na kilka godzin wystawi¢ na dzialanie
promieni sfonecznych, dbajac o to, by tkanina byta
stale mokra. Kwas cytrynowy (sktadnik soku

z cytryny) powoduje zotknigcie esencji herbacianej,
a promienie stoneczne lub woda utleniona
przeksztalcajg barwniki herbaty w substancje

bezbarwne, biale lub zo6lte. Wypranie tkaniny
w proszku z wybielaczem optycznym sprawia,
ze z6tta plama ,,znika”

Do wywabiania plam z kawy i kakao mozna
zastosowac boraks, hydrat — boran sodu-woda(1/10)
Na,B,0, - 10 H,O. Nalezy wymiesza¢ 1 tyzke
boraksu z niewielka ilo$cig goracej wody i tak
przygotowang paste nalozy¢ na plame. Wyschnieta
paste nalezy usunac i nalozy¢ swiezg porcje,
powtarzajac czynno$, az plama zniknie. Swieze
plamy wystarczy sptukac¢ goraca woda, a nastgpnie
wyplukac¢ tkaning w zimnej wodzie z mydlem.

Plamy z krwi nalezy pra¢ lub ptuka¢ w bardzo
zimnej wodzie z dodatkiem soli kuchennej. Tkanine
z zaschnieta plama trzeba dlugo moczy¢ w zimnej
wodzie, czgsto ja zmieniajac, a nastepnie wypraé
w zimnej wodzie z mydfem.

Zimna woda wyplukuje barwnik krwi

— hemoglobing (bialko). Zastosowanie cieplej
lub goracej wody spowoduje $ciecie bialka

i utrwalenie plamy.

Kiedy plama zniknie lub zblednie, tkanine nalezy
wypra¢ w proszku. Jezeli pozostaly zolte plamy, trzeba
zwilzy¢ tkanine wodg utleniona, ktdra utlenia barwnik
do substancji o barwie bialej lub zottawej.

Plame z czerwonych owocéw, np. z soku
malinowego, nalezy wywabic¢ tak szybko, jak to tylko
mozliwe. Zabrudzenia posypa¢ duzg iloscig soli
i wciera¢ w plame. Brudna sol strzepywac i zastepowac
$wieza porcja. Kiedy sol nie bedzie juz sie zabarwia¢
(pozostanie biata), tkanine wypra¢ najpierw w zimnej,
a nastepnie w cieplej wodzie. Chlorek sodu NaCl to
substangcja silnie higroskopijna.

Tkanine zaplamiong czekoladg trzeba zamoczy¢
w mleku, a nastepnie wypra¢ w cieplej wodzie
z mydlem. Mozna tez przygotowac paste z z6ltka
i gliceryny (glicerolu C;H;(OH),), nalozy¢ ja na plame
i pozostawi¢ na chwile. Zmy¢ ciepla woda. Czekolada
jest mieszaning zawierajaca tluszcze, ktére latwo
rozpuszczaja si¢ w mleku lub zoltku.

Plamy z trawy mozna usung¢ roztworem etanolu
C,H,OH (najlepiej o stezeniu 70%), po czym
wypluka¢ w zimnej wodzie. Chlorofil - barwnik
roslin — dobrze rozpuszcza sie w etanolu.
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